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Enyhült a világpolitikai feszültség

Kereskedelmi megegyezés 
Románia és Németország
közöd

Hitler bevonult a Plemel-vidékre. A iranría sajtó az olasz- 
francia viszony megjavítását sürgeti

Londonban kidolgozták Nyugat- és Kelet-Európa biztonságának 
rendszerét

VILÁG TV KEI

fi tömegek élete 
a fegyverkezés 

árnyékában
irányított

BUCUPvESTI. március 23. A Semncűul írja: Az utolsó 2Jf óra során a nemzetközi 
helyzetben jelentős javulás következett be. A külföldről érkezett hírek szerint hábo­
rú-. vagy újabb támeidás veszedelme az adott pillanatban nem fenyeget többé. Lon­
don, Párizs, és Moszkva kifejezést adtak azon szilárd elhatározásuknak, hogy nem 
tűrnek - többé semmilyen erőszakos változtatást Európa helyzetében. ^

Victor Emanuel olasz királynak a parlamenthez intézett trónbeszédéből o fasisz­
ta kormány békés szándékai derülnek ki. _

A helyzet enyhülése maga után fogja vonni a szomszédos államok áltál fogana­
tosított katonai intézkedések megszüntetését-. Ebben az esetben a román kormány is 
vissza fogja vonni óvatossági intézkedéseit, amelyeknek szigorúan vedelni* jelle- 
{jÜJc txitt, ,

BÖCURESTL március 23. Jól értékűt körökben úgy tudják, hogy a röman-nö- 
met kereskedelmi tárgyalások a legbarátságosabb légkörben folytak le es kielégítő 
eredményre vezettek. Valószínű, hogy az egyezményt rney a ma% nap folyamán ai~
lT}akÁ tárgyalások lezárása után Grigore Gafencu külügyminiszter nyilatkozatban 
ismerteti a sajtó képviselői előtt az egyezmény rendelkezéseit.

Létrejött az angol-francia-orosz összefogás
London, március 23. A News Chronicle 

értesülése szerint Bonnet francia külügy­
miniszter ma közölte Daladáer miniszter­
elnökkel, hogy Angliának és Franciaor­
szágnak egymáshoz való viszonyában az 
utóbbi napok jelentős tisztázást hoztak. A 
két állam pontos kötelezettségeket vállalt 
egymással szemben. E kötelezettségek Nyu 
gat-Európára vonatkoznak és azonnal ér­
vénybe lépnének, mihelyst valamilyen tá­
madás történne, még akkor is, ha ez Sváj­
con, Belgiumon, vagy Hollandián keresz­
tül történne.

A francia,angol és orosz kormányok 
most hasonló rendszert dolgoznak ki, 
amelyet Keiet-Európábdn alkalmaznak. 
Bonnet Írásos kötelezettséget vállalt ar­

ra, hogy a franciák minden rendelkezésük­
re álló módon közreműködnének egy újabb 
német támadás feltartóztatásában, a világ 
bármely részében is történne ez a táma­
dás.

A Times diplomáciai szerkesztőjének ér­
tesülése szerint a német-ellenes közös nyi­
latkozathoz eddig Anglia, Franciaország 
és Oroszország járultak hozzá. Lengyelor­
szág még semmilyen pontos választ nem 
adott az angol-francia megkeresésre.

Kölcsönös segélynyújtásra szóló
egyezményről tárgyalnak a nyugati 
és keleti hatalmak

London, március 23. A Daily Telegraph 
tudni véli, hogy a nemzetközi politikai hely­
zettel kapcsolatos védelmi nyilatkozatot 
megelőzőleg — Chamberlain és Bőimet szük­
ségesnek tartja az érdekelt hatalmakkal, va­
lamint a délkeleteurópai és keleteurópaa ál­
lamokkal való közvetlen kapcsolatok felvé­
telét hogy az előkészítő munkálatokat meg­
beszéljék. A két államférfi leszögezte, hop 
ez az előkészítő munka katonai jellegű intéz-» 
kedések kidolgozására is ki kell terjedjen. 
Ez természetszerűleg azt jelenti, hogy a sz - 
banforgó államok támadás esetére kölcsönös 
katonai megsegítésre tesznek Ígéretet

a megegyezés anélkül. hogy a két állam 
presztízsét, becsületét és területi integritá­
sát megsértené.

A Republique szerint okos dolog volna 
megegyezni Olaszországgal, amelynek: ugyan­
csak szüksége van a Franciaorszaggal való 
2^0^eávezésre. Ezt tanítja a földrajz, a tör­
ténelem. Franciaország gyarmati rendszere 
egyaránt.

Az Action Francaise ugyanezt az álláspon­
tot fejtegeti.

Olaszország uj washingtoni 
követe Rooseveltnél

M'ushaigton, március 23. Colonna herceg 
Olaszország uj washingtoni nagykövete, 
ma benyújtotta megbízó levelét Roosevelt 
elnöknek. Beszédében a nagykövet ama re­
ményéneik adott kiféjezést, hogy hozzá fog 
járulhatni Amerika és Olaszország jó-viszo­
nyának fenntartásához.

Roosevelt biztosította válasz-beszédében 
Olaszország uj nagykövetét, hogy számit 
hat az összes amerikaiak szimpátiájára és 
barátságos fogadtatásara.

Belgium, Svájc és Hollandia 
Londonba menekíti aranyát

London, március 23. Az angol lapok je­
lentése szerint a belga kormány légi utón 
Londonba küldte a belga jegybank arany 
tartalékának tekintélyes részét. A lapok 
úgy tudják, hogy a holland és a svájci kor- 

. mányok ugyancsak biztonságba helyezték 
aranyukat Londonban és Newyorkban.

Interpellációk az alsó­
házban

Hitler és Mussolini Bécsben találkoznak?
Róma, március 23. A fasiszta képviselő- j 

ház uj ülésszakát ünnepélyes külsőségek 
között csütörtök délelőtt 10 órakor nyitot­
ta meg Victor Emánuel, Olaszország kirá­
lya és Abesszínia császára, aki trónbesze- 
dében kijelentette, hogy Olaszország (kül­
politikája a Róma-Berlin tengelyen alap­
szik, amelyhez hozzájárul még a Japánnal, 
Magyarországgal és Mondzsukuoval fenn 
álló baráti kapcsolat.

_, Olaszország azonban — mondotta
Victor Emánuel — jó kapcsolatokat akar 
fenntartaná Romániával, Jugoszláviával, 
Albániával és Görögországgal is. Mi nem 
ringatjuk magunkat az örök béke illúzió­
jában, de azt kívánjuk, hogy ez a béke tar­
tós legyen. Nincsenek és nem is lesznek 
Olyan idők, amelyeket könnyűeknek lehet 
nevezni.

London, március 23. Lapunk tegnapi 
számában jelentettük, hogy Attolico ber­

lini olasz nagykövet Hitler kancellár üze­
netével Rómába utazott. Hir szerint Hitler 
azt üzente Mussolininek, hogy szazszaza- 
lékosan támogatja Olaszország északafri­
kai követeléseit. A Dunamedencében es a 
Balkánon — Írja a „Daily Telegraph“ — 
semmi újabb esemény nem várható. A ne­
met-olasz együttműködés iránya most Af­
rika és a Közelkelet felé mutat.

A Daily Herald jelentése szerint Hitler 
és Mussolini közelebbről Bécsben találkoz-

Francia-olasz közeledést kíván a 
párizsi sajtó

Párizs, március 23. A mai francia lapor
az Olaszországhoz való közeledés me ea 
foglalnak állást. A Jour a következőket írja

_ Németország villámgyors fellépése 
Csehszlovákiával szemben nem napon ezol- 
2-álhatctt az olaszok örömére. Franciaor- STés Wország között lehetséges volna

London, március 23. Hore-Belisha hadügy­
miniszter az alsóház szerdai ülésén két in­
terpellációra válaszolva közölte, hogy Romá­
nia maga is megcáfolta azokat a világszerte 
elterjedt híreket, mintha Németországtól 
bizonyos követeléseket tartalmazó utimáti»- 
mot kapott volna. Az angol kormnáy úgy 
tudja, hogy a hucuresti tárgyalások gazda­
sági jellegűek voltak. A román kormány ál­
tal foganatosított bizonyos rendszabályok 
csupán óvatossági intézkedések.

Egy másik képviselő kérdést intéz a kor­
mányhoz, hogy vájjon foglalkozott-e a kor­
mány azzal a lehetőséggel, hogy az angol 
tengeri haderő szükség esetén felvonulhas­
son a Fekete tengeren. Buttler külügyi ál­
lamtitkár válaszolt a kérdésre és közölte, 
hogy a minisztertanács megtárgyalta ezt a 
lehetőséget.

Egy képviselő kérdést intézett a hadügy­
miniszterhez, hogy az angol vezérkar folyta­
tott-e az érdekelt államokkal tárgyalásokat 
a közös védelem kérdéséről. A kérdésre a 
Kormány vitarendezője válaszolt és közölte, 
hogy ilyen megbeszélések csak Francia- 
országgal folytak, a többi hatalmakkal a 
megbízott katonai attasék tartják fenn a 
kapcsolatot.

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

•asdálkodasban. a mind 
teljesebb -autarehiara való törekvésben s a 
fegyverkezési versenyben három vi.agna.- 
tatom játszik szerepet. Németország, Japan 
és Szovjeroroszország. A legfontosabb ta­
nulságokat az életszínvonal alakulását ille­
tőleg az ottani viszonyokból meríthetjük. 

Egyes adatok avra engednek következ­
tetni. hogy amennyivel szaporodnak az 
ágyuk annyival lesz kevesebb a ..vaj", 
azaz alacsonyabb az életszínvonal.

Igazolja ezt Japán példája. Az 5.5 mil- 
liárdra rugó 193S—3$. évi költségvetés 
háromnegyed részét, vagyis 3 milliárd llo 
millió jent a háborús kiadások emésztették 
fel. vEgy jen körülbelül 30 lejnek féld 
meg.) A munkabérek sehol sem olyan ala­
csonyak. mint Japánban. A gyárakban a 
nők legmagasabb keresete havi 50 jen, 
napi 14. vagy 15 órás munkaidő mellett. 
Tokióban a köz- és magántisztviselők S5 
százalékának fizetése havi 130 jenen alul6 
van. A háború kezdete óta, tehát három 
éve nem kapnak szabadságot és mindennap
10__11 órát dolgoznak. Az üzletekben és
áruházakban .az elárusítónak munkaidejét 
csak múlt ősszel csökkentették napi 11 
órára. Ezzel a 'munkateljesítménnyel 00 
80 jent keresnek havonta. A kivitelre dol­
gozó háziiparokban az inasok 14 éves ko­
ruktól 20 éves korukig a gyenge ellátáson 
kívül havi 4 jen fizetést kapnak. Ugyan­
csak a háziiparban a naponként 15 órát 
dolgozó nő napszáma 40 szén, illetve 12 
13 lej. A háború miatt egyre kevesebb a 
nyersanyag, egyre csökken .a kivitel és rit­
kább a kereseti lehetőség, a drágaság pe­
dig növekszik.

Oroszországban a szovjetdiktat ura a 
tömegek maximális munkaerejére alapítot­
ta ötéves tervgazdálkodását. Ennek folya­
mán Stachanow-munkarendszerrel az ál­
talános ipari termelés 5(H) százalékkal, a 
vegyszerek és kaucsuk előállítását 400 szá­
zalékkal, a villamos- és festékiparit pedig 
300 százalékkal tudták fokozni. A hatal­
masan felszökő termelési eredményekkel 
ellentétben abszolút számokban esett a 
munkások bére s a dolgozók többségének 
munkaereje nem elégséges a kívánt telje­
sítmény eléréséhez. Ugyanakkor a világ 
összes állama közül a legtöbbet, 1100 mil­
lió angol fontnyit a szovjet költ hadiipa­
rára s a nemzeti árutermelés értékének is 
a többiekénél jóval magasabb hányadát, 22 
százalékát fordítja erre. A szovjet kormá­
nya azonban óvatos, mert míg termelés* 
és egyéb statisztikáját közzéteszi, addig 
az élet szintre és a fogyaszt ásra vonatko­
zókét lehetőleg takarja. Egy ott járt iró 
könyvében igy ecseteli az egyik munkáste­
lepen uralkodó állapotokat: „Nyomorúsá­
gos hajlékok sorakoznak, négyen laknak 
2.50 méter hosszú és két. méter széles szo­
bafalt. Ezért a zugért két rubelt kell fizet­
ni havonta. Egy étkezés ára két rubel. Ezt 
a. fényűzést nem engedhetik meg maguk­
nak azok, -akiknek bére estik 70 rubel ha­
vonta.“

Az újjászervezett német birodalom köz­
vetlenül Oroszország után következik a, 
fegyverkezési versenyben, 850 millió font 
hadiiparra fordított költséggel. A statiszti­
kai adatokból nemcsak a nagy beruházá­
sokról és a , .termelésfokozásról és a nem- 
20b vagyon gyarapodásáról nyerhetünk: 
értesülést, hanem statisztikáin keresztül a 
dolgozók életszintjéről is képet kaphatunk.

A birodalmi statisztikai hivatal, vala-
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mijil a berlini konjunktúrák utat ó i.iíézet 
adataiból mega lapítható, hogy a fokozódó 
termeléssel egyidejűleg csökkentek a bé­
rei: az utóbbi években. Amíg 1929-ben a 
fogla! soztatott munkások 37.8 százaléka 
megkereste a heti 36 márkát, -addig 1933- 
ban ezt már csak 25.5 százalékuk érte el.
‘ Ennyit ismer be a hivatalos statisztika.)

A fogyasztási és élelmezési cikkek árai 
a bérek lemorzsolódásával ellentétben emel 
kedtek. A berlini konjunktúrakutató inté­
zet jelentése szerint 1936 és 1937 tavasza 
között a borsó 52 százalékkal, a bab 51, a 
burgonya 22, a borjúhús 40, a sertéshús 
11 százalékkal, a tej 7. a vaj 35. a marga­
rin 44, a tojás 31, a felsőruha 24 százalék­
kal, -a cipő S százalékkal drágult. A kenyér 
sütéshez szánt búzaliszthez kukoricalisztet 
kell keverni. A legnagyobb mennyiségű ká­
vá, amit a kereskedő eladhat, egy vevőnek 
6.25 kgr.

Természetesen a 'fogyasztási fejadagok 
összezsugorodása követte a bérek csökke­
nését és az árak emelkedését. Az adatok 
szerint a következő fontosabb közszükség­
leti cikkek fogyasztási fejadagjában mu­
tatkozott csökkenés: hús, zsiradék, tojás 
és cukor. A Frankfurter Zeitung írja, hogy 
1937-ben a személyenkénti átlagos tejfo­
gyasztás 137 literről 121-rc csökkent, a 
sajtfogyasztás pedig 17 százalékkal kiseb­
bedéit. i

r

Csehország
MAX RROD ÉS Dr. FELIX WELTSEH 

PALESZTINÁBA MENEKÜLTEK. Párizs­
ból jelentik: Prágából érkező értesülések 
szerint néhány órával a német csapatoknak 
Prágába való bevonulása előtt egy 160 zsi­
dóból álló csoport elhagyta a cseh fővárost, 
hogy Palesztinába utazzon. A kivándorlók 
között vezető cionista egyéniségek is: voltak, 
közöttük Max Brodr a hires zsidó iró és dr. 
Felix Weitsch, a „iSelbstwehr“ egy­
kori szerkesztője. Számos zsidó, aki Szlová­
kiából az ottani események miatt Lengyel- 
országba menekült, ismét visszatért szlovák 
földre. Mint ismeretes, ezektől elutazásuk 
előtt Pozsonyban elvették összes pénzüket 
és értéktárgyaikat és mindössze 50 csehko- 
ronát hagytak náluk. A Mährisch Ostrauból, 
Brünnből, Budweisböl és Pilsenből Prágába 
menekült zsidók lismlét Visszatérnek ottho­
nukba. A cseh hatóságok március 15-ikén ki 
akartak tenni 400 zsidó emigránst Lengyel- 
országba, Mährisch Ostrau előtt azonban a 
transzportot német katonák tartóztatták 
fel. A menekültek sorsáról mitsem tudnak. 
Egy londoni delegáció igyekszik azon. hogy 
-kiszabadítsa őket.

I szettuv
; tek meg. A megnyitás ___
! az egyik teremben a Warburg egyetem ed- 
í digi kutatásairól kiállítást rendeztek.

•
HOGYAN ÜNNEPELTE MEG LONDON 

AZ OSZTRÁK „ANSCHLUSS“ ÉVFORDU­
LÓJÁT. Londonból jelentik: a németek 
Bécsbe való bevonulásának évfordulója al­
kalmából Londonban „osztrák házat“ nyi­
tottak meg. Ebben a házban adnak találko­
zót azo-k, akiket a fajgyűlölet kiűzött hazá-

FENTEK, 1939. MÄRCIUB 24.

a leien
toól. A házat egy angol város bocsátot- 
a menekültek rendelkezésére. A házban 

az olvasó és társalkodó termeken kívül szín­
házterem is van. azon kívül néhány szoba 
olyan osztrák intellektuelek számára, akik 
nem tudtak még elhelyezkedni az angol fő­
város gazdasági életében. Az osztrák ház 
irányítására kijelölt bizottságban helyet 
foglal többek között George Franckenstein, 
aki Ausztriának utolsó követe volt Angliá­
ban, valamint iSigmund Freud, a világhírű 
tudós és egyetemi tanár.

Kinevezik a Nemzeti Újjászületés
Frontjának titkárait

Alapos gonddal választják ki a Front vezetőit

Lengyelország
A német munkástömegek lakásviszo­

nyairól GÖbbels lapjában, az Angriff-ben 
találunk érdekes megvilágítást. Az Ar­
beitsfront egyik vezetője, Schmeer írja itt, 
h°g>" .az 1933 és 1936 között épített laká­
sok bérét a német néptömegeknek fele sem 
tudja megfizetni s szerinte a Harmadik 
Birodalomban jelenleg minden túlzás nél­
kül még legalább 3 millió kislakásra vol­
na szükség, hogy megfelelőek legyenek a 
lakásviszonyok.“ A munkásság egészség- 
ügyi helyzetéről dr. Ley Róbert, az Arbeits 
front vezére igy tájékoztat:

Az ellenőrzött üzemekben a munkás­
ság felét orvoshoz kellett küldeni.

Kihalóban a Iraneia 
nemesség

De Koreans, francia genealógus rendkí­
vül érdekes vizsgálatot folytatott a francia 
nemesi családok „életkorára“ vonatkozó­
ig. Vizsgálódásai arra az eredményre ve­
zettek, hogy a francia nemesi családok át­
lagos életkora legfeljebb 350 évig terjed. 
A kiváló tudós mintegy másfélmillió fran­
cia nemesi család leszármazási táblázatát 
vizsgálta meg és megállapította, hogy eb­
bő. a hatalmas számból jelenleg mindösz- 
sze 33 olyan család van „életben“, amely 
9 évszázados múltra tekinthet vissza. Vi­
szont 9000 olyan nemesi és polgári család 
mutatható ki Franciaországban, amely leg­
távolabbi ősét a 16. század közepéig vezet­
heti vissza.

A kimutatás egyéb adataiból arra követ­
keztethetünk, hogy a nagymultu és híres 
francia nemesség kipusztulóban van. Nem­
csak a nagy francia forradalom tizedelte 
meg ezt hatalmas társadalmi osztályt, ha­
nem kihalása lépést tartott a francia népi 
erőnek az utóbbi másfél évszázadban be­
következett rohamos hanyatlásával is. Je­
lenleg mindössze 4400 nemesi származású 
család él Franciaországban, -amelyeknek 
utódai 33 ezer lelket tesznek M. Jellemző 
a kihalás ijesztő arányaira, hogy 1900-ban 
még 5800 nemesi család élt. 1870-ben 16 
fzer- a francia forradalom idején 175 ezer 
nemesi családdal rendelkezett a királyi 
Franciaország. Érdekes a kiváló francia 
genealógusnak az a megállapítása, hogy 
ha Franciaországban nem következik be 
e»y olyan rendszer, amely uj nemességeket 
adományozna, akkor 200 év múlva az egy­
kori „első rend“ utolsó képviselői is ki­
pusztulnak.

— James M. Black skót egyházfő látoga­
tása dr. Weinberger főrabbinál. James M. 
Black skót egyházfő, aki a napokban Clujra 
érkezett, szerdán tisztelgő látogatást tett 
Rév. Coneter cluji és Rév. George Knight 
budapesti skót lelkész kíséretében dr. Wein­
berger Mózes főrabbinál. A főrabbi e láto­
gatást aznap este viszonozta Rév. Coneter 
Iskásán.

HUSZONEGY LENGYELORSZÁGI ZSIDÓ 
FEGYVERHASZNÁLAT VÁDIJÁVAL A BÍ­
RÓSÁG ELŐTT. Varsóból jelentik: A szosz- 
novicei járásbíróság a napokban tárgyalta 21 
zsidó bűnügyét, akik ellen az a vád, hogy 
Rzarki városában az antiszemita kilengések 
-idején lövöldöztek, miközben egy tüntetőt 
megsebesítettek. A vádlottak kijelentették, 
nem viseltek lőfegyvert, tehát a vád ellenük 
teljesen alaptalan. A nyomozás is igazolta a 
vádlottak állításait. Mindazonáltal tizet kö­
zülük 6—-10 hónapi ibörtönre ítéltek és csak 
hármat helyeztek szabadlábra.

•
MEGHALT JOSEF GABO WITZ, A HÍR­

NEVES ZSIDÓ SZOBRÁSZ. Varsóból jelen­
tik: A napokban meghalt Varsóban Lengyel- 
ország legöregebb szobrásza, Josef Gabowitz 
hetvenhét éves korában. Fiatal korában 
nagy nélkülözésekkel küzdött, egy alkalom, 
mai az éhségtől össze is esett és rendőrök 
szedték fel őt a varsói parkok egyikében. 
Később azonban egyre magasabbra iveit mű­
vészi karrierje. Az elmúlt század 90-es évei­
ben az orosz akadémia számos kitüntetését 
kapta meg. A cámő maga is támogatta a te­
hetséges fiatal művészt, aki a magas orosz 
köröktől kapta a legtöbb megbízást. Amikor 
azonban felszólították őt arra, hogy térjen 
ki, 1896-ban egyszerűen elhagyta Pétervárt 
és Párizsba ment, ahol „önvédelem“ cimü 
müvével pályadijat nyert. Az 1900 évi kiál­
lításon ugyancsak nagy dijat nyert. Müveit 
különböző állami és magánmuizeum vásárol­
ta meg. A bolseviki forradalom után Gabo­
witz Varsóba jött teljesen leszegényedve. 
Közben- alkotó készségét is elveszítette. A 
varsói zsidó hitközség ingyen lakást bocsá­
tott rendelkezésere. Leghíresebb müvének 
egyike a Chopinről és dr. Samenhofrői alko­
tott mellszobra. A párizsi kritika Rodin leg­
tehetségesebb tanítványának jellemezte. 
Varsóban bizottság alakult a nagy művész 
alkotásainak összegyűjtésére és kiállítására.

*

ZSIDÓ-GYŰLÖLET AZ ŐRÜLTEK HÁZÁ­
BAN. Varsóból jelentik: A fanatikus zsidó- 
gyűlölet, amelyet uceai szónokok is hirdet­
nek, immár átszármazott az elmegyógyinté­
zetek lakóira is. Néhány nappal eze'lőtt ke­
resztény örültek egy elmegyógyintézetben 
megrohanták a zsidó betegeket. Ugyanez az 
eset megismétlődött a napokban a varsói 
városi elmegyógyintézetben is. Mint hogy 
kiderült, hogy a verekedést egy Jozefa Rut- 
kowszki nevű ápolónő idézte elő, az ápoló­
nőt a bíróság hét hónapi börtönre ítélte.

Bucuresti; március 23. A Nemzeti Újjá­
születés Frontjának helyi és tartományi 
titkárait rövidesen kinevezik. Az ország uj 
politikai szervének megszervezésében elér­
kezünk tehát az utolsó alapszabólyszerü 
fázishoz is. A ti tikári k ldválasztáoát a kol­
lektiv szellem jellemezte. -Mindenütt a szel­
lemi elitből választották ki őket, mint olya­
nokat, akiket becsületescége és hivatása 
terén való kiválósága általánosan ismer­
tek. Hosszas megfontolás után választot­
ták ki őket, a céhek és kollégiumok ajánlá­
sára.

A Nemzeti Újjászületés Frontjának 
vezetőségében jelentős helyet foglal el az 
ifjúság. Az ország politikai történelmében 
először történik meg, hogy az ifjú generá­

ciót az állam újjáépítési munkájában je­
lentősen igénybe veszik. A jelenlegi rend­
szer nemcsak, hogy megbecsüli az ifjúsá­
got, de történelmi tényezővé avatja, módot 
nyújtva számára, hogy megújítson min­
dent, amit az idő túlhaladott.

A titkárok közül nem hiányoznak termé­
szetesen az érett emberek sem, akiknek ta- 
pasztaltsága ki fogja egészíteni a fiatalos 
lelkesedést.

Először lesz így az ország közélete meg­
szervezve. A múltban a pártok nem ölelték 
fel az erkölcsi erőket, társadalmi és poli­
tikai funciókat. A nemzeti újjászületés 
frontja a népi törekvések megfelelő kife­
jezését képviseli.

Udvari bók nincs...
Milyen fogadtatás várja Amerikában az angol királyi párt

Inglia
Uj HAJLÉKBAN A WARBURG INTÉ­

ZET. Ixmdonbói jelentik: Mint ismeretes, 
1933-ban a Warburg alapítványból létesített 
tudományos intézetet Hamburgból Londonba 
menekítették. Most az .intézetet összes fel­
szerelésével együtt a Kensingtonba vitték, 
ahol az egyetem néhány megfelelő helyisé­
gét bocsátották rendelkezésére. Az ünnepi 
megnyitón lord Lee tartotta a megnyitó be­
szédet, köszönetét mondott iSaxl professzor­
nak fáradozásaiért, hogy -lehetővé tette a 
szép tudományos intézménynek angol földön 
való működését. Bowes professzor kihang­
súlyozta az intézet hatalmas tudományos ér­
tékét, végül a londoni egyetem nevében kö- 
sz&iték meg a Warburg intézet újra való 
működését. A megnyitóf-elöadásra a müvé-

London, március 23. Mióta az angolbiro­
dalom fennáll, most történik meg először, 
hogy a birodalmi korona elhagyja Anglia 
területét. Az -angol király és királyné ma­
gával viszi Kanadába májusban.

Ezt a koronát szokta viselni a király a 
parlament megnyitásán. 1931-ig törvény 
tiltotta, hogy a birodalmi korona az angol 
partokat elhagyja; 1931-ben az úgyneve­
zett Westminster! statútum megváltoztatta 
ezt a jogszabályt és azóta elvben lehetsé­
ges a koronának Angliából való elvitele.

A birodalmi koronával a fején fog 
(íz angol király a kanadai parla­
mentben megjelenni

A birodalmi koronát a világ leghíresebb, 
legszebb és legértékesebb ékszerének tart­
ják. Ötszázezer fontra becsülik, de törté­
nelmi értéke tulajdonképpen felbecsülhe­
tetlen.

A súlya körülbelül 40 uncia, 2783 darab 
gyémánttal, 277 igazgyönggyel, 18 zafír­
ral, 11 smaragddal és 5 rubinttal van- ki­
rakva.

A rubintok között van a hires drágakő, 
melyet a Kegyetlen Pedro király ajándé­
kozott a Fekete Hercegnek és amelyet V. 
Henrik az aginccurti, Hl. Richárd a bos- 
worthi csatában hordott.

A birodalmi koronán van Afrika Második 
-Csillaga, a Cullinan-gyémánt egyik darab­
ja és ne-gy óriási, tojásaJaku igazgyönygy, 
amelyeket Erzsébet királyné fülbevalóként 
hordott.

A becslések szerint körülbelül százezer 
angol kiséri el a királyi párt amerikai út­
jára. A hajósvállalatok még soha nem kap­
tak ennyi helyrendélést.

Az angol király és királyné amerikai lá­
togatása alkalmával az udvari etikettet a 
minimumra csökkentik. Az amerikaiak nem 
lesznek kötelesek udvari bőkokat kivágni; az 
ünnepélyes fogadásokon a királyi pár nem 
emelvényen fog ülni, hanem elvegyül a ven­
dégek között. -

Az amerikaiak különben már nagyban 
készülnek a királyi pár fogadására. Az 
Egyesült Államokban is türelmetlenül várják 
őket. A washingtoni ujságirőnök klubjának 
estéjén tréfás revü alakjában már előre el­
játszották a királyi látogatást. A revüt vé­
gignézte Roosevelt elnök felesége és Sir Ro­
nald Lindsay, a washingtoni angol nagykövet 
neje is.

A revü egyik legmulatságosabb jelenete, 
hogy a királyi pár, miután a Fehér Házba 
megérkezik, a fogasra akasztja a koronáját. 
A Fehér Házban nincs elég hely a kiséret 
elhelyezésére, úgyhogy a kiséret legtöbb tag­
jának a közmunkaügyi minisztérium által 
építtetett barakokban kell aludniok.

A király és a királyné is drágagyöngyök­
kel kirakott koronával és esernyővel érkezik.

Egyik jelenetben a király elmegy, mint 
mondja pókerezni fog Gamer alelnökkel és 
James Roosevelttel, az elnök legidősebb fiá­
val. Korona nélkül jön vissza!

— Hol a koronád ? — kérdi tőle a királyné.
— Jimmi elnyerte — válaszolja a király.
Roosevelt elnök eldugja a királyi pár elöl 

a kétmilliárd dolláros stabilizációs alapot és 
a repülőtitkokat, de kint hagyja az asztalon 
a háborús adósságokat, bár, mint az inas
mondja, • „az angolok úgyse fogják észre­
venni“.

Az angol királynét álmából költik fel és 
limes kérdésekkel interjúvolják meg az ame­
rikai riportemök. Ilyeneket kérdeznek tőle:

— Mi a véleménye felségednek az ame­
rikai lányról?

— Hogyan bodorittatja a haját felséged?
Az utolsó jelenetben fellép egy pirosba.

fehérbe és kékbe (az amerik- - -h szí­
nek) öltözött csinos leány7, és egyszerre flör­
töl George Washingtonnal és az angol ki­
rállyal. A konferanszié megmagyarázza, 
hogy a hölgy az amerikai nagyközönséget 
képviseli.

— Morfiummal megmérgezte magát és 
meghalt egy radauti orvosnő. Bucurestiből 
jelentik: Tragikus eset történt tegnap Ra- 
dautiban. Dr. Persiec Eufr-osina orvosnő az 
egyik kávéházban morfiuminjeíkcióval meg 
mérgezte magát és meghalt. Az öngyilkos 
orvosnő dr. Persiec Gheorghe orvosnak 
volt a felesége. Férje hosszú idő óta súlyos 
beteg és a rendelőt az asszony vezette. 
Legutóbb áthelyezték Cahiulba és ezért kö­
vette el az öngyilkosságot. Hátrahagyott 
levelében az orvosnő megírta, hogy állami 
állása is volt és az áthelyezés tönkretette 
volna családi életét, mert háztartását fel 
kellett volna oszlatni és súlyos beteg fér­
jét egyedül kellett volna hagynia. Búcsú­
levelében arra kérte dr. Paunel csemoviei 
orvost és dr. Puscariu radauti orvost, hogy 
beteg férjét gondozzák. Az öngyilkos or­
vosnő a rendőrségnek is irt egy levelet, 
azt kérve, hogy ne boncolják fel holttestét*
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Görii

Zürich, március 
Zeitung egyik legutóbl 
zeti szocialista imperj 
következő érdekes cil 
helyzetről:

A volt prágai közpj 
autonóm Szlovákia 
konflis.tus tört ki. am^ 
következett, nagy tö 
nyékát. A lavinák dübj 
területi összeomlások 
Európában. A szeptej 
négyhatalmi megegye 
szlovák állam nemzeti 
oldását elvi alapon f| 
később kiegészítettek, 
gása után összeomlott, 
cius 14-iki katasztrófa 
részre esett szét. UgvJ 
ban Morvaországba, tq 
tekre bevonultak a ne 
pedig magyar katonasáj 
nál a négy hónappal a 
vonalat és mélyen, hehe 
Jetére. Ezúttal nemcsak] 

» sége —• amelyet Münch ^ 
garantált — bomlott 
katonai intervenciók a 
ukránok önrendelkezési j 
sitették. Mondanunk sej 
nép számára a münche 
tűnése nemzeti kataszti 
nul keserű és kemény n 
detét. Most hogy egy i< 
legsajátabb földjére, elv 
kát a javakat is, amik 
az utóbbi év toppant ál< 
hogy hozzáigazodott és 
menően a német kíván, 
kedett a német gazda: 
közé. A biztosnak vélt 
azok számára, akiket es 
helyzet rosszabbodását 
csehek elveszítették áll

Más a helyzet az össj 
körül. A március 14-iJ 
nagy meglepetést keltett] 
állítani, hogy forradalmi] 
talmi eltolódást is jei| 
mára. Amikor a szudét 
zési joga nevében eltolta] 
országban, kevesen gönc 
stratégiai akadályok élik 
hadsereg előbb, vagy ut| 
nulni a felvonulási terep 
foglalt és nem fogja fes 
nemzetiségi elvek respeíd 
nyugati hatalmak szeptl 
ták,, hogy átadják mini 

„csehszlovák erődöt“. mJ 
érnék az elhatározásnak 
ménye és aki világosan 
számított arra. hogy| 
konkrét formát fognak 
metország katonai megge 
még fontosabb .gazdasági 
lát a cseh kérdés és a v4 
toriális problémák radikq

Hogy tavaly ősszel a 
Prága ellen megállhatott 

ségü fokon és hogy a n 
német expanziós poiitik 
kéletlen volt, ezt a tár 
Qeti fejjel gondolkodók : 
dották. Chamberlain és 
erőlködése abban az irár 
kancellárt visszatartsák 
■fegyveres hatalmával vé 
nzebbmenö céljait. at 
tolt is. Ez azonban csak 
Hitler maga is koncessz 
dinamizmusát bizonyos 
fezta és azt a hitet kelte 
mentette a békét. An 
országban a „müncheni 
hallatta szavát a kritil 
mizmus ellen, amely a: 
abrakapott. A kritika 
®§ész „béke“ önámitását 
erlain maga is ennek a 

t °sh azonban érnék az 
,ls szertefoszlott,. A má 
Gyek kijózanították a ke

Németország első láthaj 
* Morvaország megszáll] 

lefegyverzése volt. 
■-eh hadsereg még mind: 
et rejtett magában. t) 
anciák terjesztenek.
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Goring sugalmazta Csehszlovákia
gyors feldarabolását

Svájci lap a nemzeti szocialista imperializmusról
Zürich, március 23. a Neue Züricher 

Zeitung egyik legutóbbi számában „A nem­
zeti szocialista imperializmus“ cim alatt a 
következő érdekes cikket közli az aktuális 
helyzetről:

A volt prágai központi kormány és az 
autonóm Szlovákia vezetői között olyan 
konfliktus tört ki, amely előre vetette a be­
következett, nagy történeti változások ár­
nyékát. A lavinák dübörgő gyorsaságával uj 
területi összeomlások következtek be Közép- 
Európában. A szeptember 29-iki müncheni 
négyhatalmi megegyezés, amely a cseh­
szlovák állam nemzetiségi kérdéseinek meg­
oldását elvi alapon fektette le és amelyet 
később kiegészítettek, alig egy félév lefor­
gása után összeomlott. Csehszlovákia a már­
cius 14-iki katasztrófa következtében három 
részre esett szét. Ugyanazon nap esti órái­
ban Morvaországba, továbbá a cseh terüle­
tekre bevonultak a német csapatok, közben 
pedig magyar katonaság is átlépte Munkács­
nál a négy hónappal azelőtt megvont határ­
vonalat és mélyen behatolt Kárpátalja terü­
letére. Ezúttal nemcsak az áliamképlet egy.

> sége — amelyet Münchenben a négy hatalom 
garantált — bomlott fel, hanem az idegen 
katonai intervenciók a csehek és kárpátaljai 
ukránok önrendelkezési jogát is megsemmi­
sítették. Mondanunk sem kell, hogy a cseh 
nép számára a müncheni politikának az el­
tűnése nemzeti katasztrófát jelent, hallatla­
nul keserű és kemény megpróbáltatások kez­
detét. Most hogy egy idegen hadsereg lépett j 
legsajátabb földjére, elveszítette egyben azo­
kat a javakat is, amiket megtartani remélt ! 
az utóbbi év r oppant áldozataival, főleg azzal, 
hogy hozzáigazodott és pedig a legmesszeb’o- 
menően a német kívánságokhoz és beillesz­
kedett a német gazdasági tervek keretei 
közé. A biztosnak vélt garancia összeomlása 
azok számára, akiket ez közvetlenül érint, a 
helyzet rosszabbodását jelenti azzal, hogy a 
csehek elveszítették államiságukat.

N®m volt meglepetés

Más a helyzet az összeurópai konstelláció 
körül. A március 14riki cseh összeomlás 
nagy meglepetést keltett, de r.em lehetne azt 
állítani, hogy forradalmi- jelentőségű, uj ha­
talmi eltolódást is jelentene Európa szá­
mára. Amikor a szudétanémetek önrendelke­
zési joga nevében eltolták a határokat Cseh­
országban, kevesen gondoltak arra, hogy a 
stratégiai akadályok elhárítása után a német 
hadsereg előbb, vagy utóbb tovább fog vo­
nulni a felvonulási terepen, amelyet már el­
foglalt és nem fogja feszélyeztetni magát a 
nemzetiségi elvek respektálásától. Amikor a 
nyugati hatalmak szeptemberben elhatároz­
ták. hogy átadják minden hai(c nélkül a 
csehszlovák erődöt“, már kézenfekvő volt 

tnnek az elhatározásnak további következ­
ménye és aki világosan látta a. dolgokat, 
számított arra, hogy a. következmények 
■< ónk rét formát fognak ölteni, mihelyt Né­
metország katonai meggondolásból, vagy ami 
hég fontosabb .gazdasági kényszerből hozzá- 
ít a cseh kérdés és a vele összefüggő terri- 
■onális problémák radikális megoldásához.

Hogy tavaly ősszel a német előnyomulás 
Prága ellen megállhatott az első döntö jeiectő- 

fokon és hogy a müncheni megoldás a 
'-émet expanziós politika szempontjából tö­
kéletlen volt, ezt a tárgyilagosan és törté­
neti fejjel gondolkodók már akkor megmon­
dták. Chamberlain és Mussoliri együttes 
erőlködése abban az irányban, hogy' a német 
kancellárt visszatartsák attól, hogy egész 
-egyveres hatalmával végrehajtsa legmesz- 
nzebbmenö céljait, — abban az időben sike­
rt is. Ez azonban csak részletsiker volt és 
®t!er maga is koncessziót tett azzal, hogy 
'"mamizmusát bizonyos tekintetben korlá- 
0zta és azt a hitet keltette, hogy ezzel meg- 
■hentette a békét. Angliában és Francia- 
rszúgban a ,.müncheni béke“ óta állandóan 
-Alatta szavát a kritika a felületes opti- 
-•zrnus ellen, amely az egyezmény után 
lrrakapott. A kritika kihangsúlyozta az 
,’esz béke“ önámitását és egy ideig Cham- 
í“ain maga is ennek a hatása alatt állott.
. °3t azonban ennek az önámitásnak a köde
f szertefoszlott^ A március 14-iki esemJé- j
—z kijózanították a közvéleményt.

Göring szerepe

Németország e!sö látható célja Csehország 
S Morvaország megszállásával a cseh had- 
^ lefegyverzése volt. Eddig ugyanis a 

hadsereg még mindig katonai veszedel- 
‘et rejtett magában. Ha igaz az, amit a 
^tiák terjesztenek, hogy Göring volt a

katonai beavatkozás szorgalmazója, mert 
teljesen „semlegesitem", vagyis legalább is 
katonailag- megtisztítani akarta Cseho^szá- 
g°L- nehogy jövő konfliktusok esetén veszé­
lyeztetve legyen Németország biztonsága, 
akkor másrészt igaz az is, hogy nem ez volt 
egyedüli rugója az utolsó napok eseményei­
nek Göring részvétele Hitler és Hacha elnök 
tanácskozásában azt jelenti, hogy a négy­
éves gazdasági tervnek igen sok köze volt a 
németek legutóbbi területi hódításában. E 
tervnek megalkotója és végrehajtója az a 
Goring, aki nagy zavarban volt úgy a nyers-

j anyagbeszerzés, mint a finanszírozás tekin- 
I tetébien. Tőle származik a jelszó: „Weg ist 

Freie*“ Utat a szabadság felé! Tavaly az 
osztrák Ajichsluss szolgálta ezt a célt. Most 
Csehországnak, Morvaországnak és Szlová­
kiának kellett sorra jönnie hatalmas talaj- 
kincseinek és főleg hadiipart szolgáló üze­
meik miatt. Ugyancsak ezek az országok 
fogják fedezni a Harmadik Birodalom „ki­
éhezett“ háborús gazdaságának szükségle­
teit.

E cél érdekében kellett Csehországot és 
Morvaországot tiszta cseh lakosságával be­

kebelezni Németországba és emiatt kellett sí 
szlovákok államát „kezessé" tenni. Mit jelent 
ez Hitler sokszoros kijelentésével szemben, 
amely szerint tiszteletben kell tartar.i a nem­
zetiségi elvet és az önrendelkezési jogot ? 
A szlovákok és csehek testvérharca ellenére 
a pozsonyi politikusok legnagyobb része a 
csehekkel való együttműködést ajánlotta, de 
amikor látta, hogy Németország megszállja 
Csehországot, az elszakadás mellett érvelt és 
pedig azzal, hogy nem akar cseh testvéreinek 
sorsára jutni. A németeknek az az érve, hogy 
a cseh államban élő kicsiny rémet kisebbsé­
get elnyomják, semmiképpen sem helytálló 
és nem is lehet igazi oka a katonai beavat­
kozásnak. Aki elfogulatlanul nézi a március 
14-iki eseményeket, tudhatja, hogy ez nem 
volt egyéb, mint a német katonai és gazda­
sági expanzió-politikának újabb lépése. Nem 
volt egyéb, mint a nemzeti szocialista impe­
rializmus egyik újabb teljesítménye. Német- 

1 ország a müncheni egyezmény ellenére sem 
I respektálja a nemzetiségi elvet és nem törő­

dött a csehek örrendelkezési jogával.

A borzalmas beszarábiai vasúti 
baiaszirőla epilógusa

6 évi börtönre ítélték a galati állomás helyettes főnökét
Bucuresti, márc. 23. A múlt év december 

24-én Beszarábiában történt borzalmas vas­
úti katasztrófa még emlékezetében él az or- 
szág lakosságának. Gáláéiról szabályellenes 
rendelettel útnak indítottak egy személy- 
vonatot. amely a közelgő ünnepekre való te­
kintettel zsúfolásig tele volt utasokkal. Fre- 
cátjei állomásfönöke a személy vonatot tovább 
indította, holott a szembejövő motorosvonat­
tal azon az állomáson kellett volna keresz­
teznie a személynek. A fagyás következté­
ben az állomások között a távirőösszekötte- 
tés megszakadt állítólag, de a történtek fe­
lelőssége még igy is súlyosan nehezedett a 
vasút néhány tisztviselőjére.

Az ügyben a gáláéi katonai ügyészség

gyorsított tempóban folytatta le a vizsgála­
tot és ennek eredményeképpen Constantin 
láncút, a galati állomás helyettes főnökét, 
Grigore Vamavat, Frecá^ei állomás főnökéi, 
valamint Petre Rusneac forgalmistát tegnap 
vonta felelősségre a galati katonai törvény­
szék. A tárgyalás drámai lefolyású volt. 
Megállapítást nyert, hogy a galati helyettes 
állomásfönök alaptalanul hivatkozott a va­
súti felügyelőség egy utasítására, mert a vo­
natkozó utasítást szabályellenesen vette fel. 
A katonai törvényszék az enyhítő körülmé­
nyek betudását elvetette és láncú helyettes 
állomásfőnököt 6 évi börtönre, a másik két 
vádlottat pedig 5—5 évi börtönre ítélte.

„Nincs ok 
aggodalomra“ —

hangsúlyozza a Scmnalul a kormány állal foganatosított 
katonai intézkedések kapcsán

Bucuresti, március 23. Mint azt lapunk 
tegnapi számának cluji kiadásában jelen­
tettük, Cálinescu miniszterelnök fogadta 
a külföldi sajtó képviselőit és kijelentette 
előttük, hogy a kormány általi hozott kato­
nai intézkedéseket a legnagyobb nyugalom­
mal kell fogadni. A tett intézkedéseknek 
nincs támadó céljuk; a csapatok a határ­
tól jelentős távolságra fognak: gyakorlatoz­
ni és a behívott tartalékosokat 10—15 na­
pon belül hazaengedik, amennyiben a nem­
zetközi helyzet légköre kitisztul.

Bucuresti, március 23. (iRador.) A gem­
máiul a miniszterelnökség hivatalos közle­
ményével kapcsolatban a következőket 
írja: A miniszterelnökség az egyes tarta­
lékos korosztályok behívásáról szóló hiva­
talos közleményét nyugalommal és méltó­
sággal fogadta a közvélemény. Azok, aki­
ket behívtak, a legteljesebb fegyelemmel 
és csodálatos hazafias érzéssel siettek be­
vonulni csapattesteikhez. Amint -azt az 
annyira megnyugtató hivatalos közlemény 
mondja, nincs szó egyébről, mint egyszerű 
katonai intézkedésekről, amelyek egyes

védelmi csapatok Icnyqgcs állományának 
kiegészítése érdekében történtek. Nem sza­
bad ezeknek az intézkedéseknek más értel­
met adni és a polgári lakosságnak nincs 
oka semmilyen különleges aggodalomra. 
Vezető köreink bizalommal tekintenek a 
jövő eseményei elé. Azt állíthatjuk egyes 
biztos és reális jelek alapján, hogy a hely­
zet enyhült az ezelőtt háromnapi helyzet­
tel szemben. A mi vezető köreinknek nyu­
galma és optimizmusa reális tényeken 
alapszik, úgy az országunkat közvetlenül 
érintő helyzet, mint a nemzetközi esemé­
nyek tekintetében. Tehát nincs semmi ok 
-a nyugtalanságra, semmi ok az aggodalom­
ra. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy ne 
'higyjen azoknak a felelőtlen híreknek, me­
lyeket felelőtlen emberek olyan könnyen 
terjesztenek. Vannak egyének, akik fele­
lőtlen híreikkel gyengíteni akarják a mi 
népünk csodálatos lelki egységét, nyugal­
mát és bizalmát. Pozitív tények alapján 
hisszük és reméljük, hogy néhány nap 
múlva minden visszatér a normális kerék­
vágásba.

lottakra, másrészt pedig a régi városvezető- 
ség működésére vonatkozóan súlyosan ter­
helő adatokat hoztak nyilvánosságra, Az el­
hangzott tanúvallomások alapján az ügyész 
több tanú ellen is vádat emelt és igy a per 
egyre bővült.

Tegnap a Suciu-perben Table Nicolae dr. 
városi főjegyzőt hallgatták ki. a főjegyző 
az ideiglenes bizottság működését vázolta és 
leszögezte, hogy annakidején az ideiglenes 
városi bizottság tagjai csak felületesen fog­
lalkoztak az egyes ügyekkel, mert egy-egy 
ülésen 60—70 ügyet is elintéztek és igy a 
behatóbb tanulmányozásra nem is volt ide­
jük. Az egyik vállalatnak eladott városi te­
lek ügye nem is került az ideiglenes bizott­
ság elé, mert azt döntőbíráskodás révén in­
tézték el és a vonatkozó megegyezést nem 
mutatták be a felettes hatóságoknak. Tör­
vénysértés történt akkor is, amikor az ügy: 
megoldását sürgősnek mondották ki és ez 
ellen az akkori főpolgármester sem emelte 
fel tiltó szavát, holott az kötelessége lett 
volna.

A tanúkihallgatások után szenzációs for­
dulat keletkezett a perben. Fenesan Eugen 
ch‘- ügyész ugyanis bejelentette a törvény­
széknek, hogy vádat emel közpénzek elsik- 
kasztása címén a volt városi ideiglenes bi­
zottság minden tagja, valamint Cümponerint 
Virgil dr. városi főügyész ellen is. Ezenkívül 
közokirathamisitás címén vád alá helyezte 
lotcu Alexandrut, a városi mérnöki hivatal 
tisztviselőjét is. A történtek után a törvény­
szék hivatalból felvetette az illetékesség kér­
dését, majd az iratokat visszaküldte az 
ügyészséghez, hogy végső fokon a táblai 
főügyészség döntsön az illetékesség kérdé­
sében. Ezzel a hatalmas bünper tárgyalá­
sait bizonytalan időre felfüggesztették.

Közpénzek elstkkasztása címén:
A void temesvári város vezetőség 
minden íagjái vád alá heiyezie

Jelentkezni keli 
az idegeneknek

QLUJ, március 23. A kolozsvári rendőr- 
kvesztura állambiztonsági hivatala hivata­
los közleményben felszántja a Kolozsvár 
területén tartózkodó összes külföldi állam­
polgárokat, hogy e felszólítás megjelené­
sétől számított jS órán belül, jelentkezze­
nek a rendőrkvesztura állambiztonsági hi­
vatalánál és mutassák be összes igazoló 
irataikat, útleveleiket, átutazási engedé­
lyüket. Azok a, Kolozsváron tartózkodó 
kiül földi állampolgárok, akik nem rendel­
keznek esetleg útlevéllel, tartózkodási en­
gedélyüket és összes egyéb igazoló iratai­
kat kötelesek bemutatni.

Mindazokkal szemben flkik a felszólítá­
soknak nem tesznek eleget és 48 órán belül 
nem jelentkeznek, az idegenek ellenőrzésé­
ről szóló törvény büntető rendelkezéseit 
fogják alkalmazni, amelyek jogot adnak 
állombiztonsági hivatalnak arra is, hogy a. 
vonatkozó törvény 5. szatcasza alapján « 
jelentkezést elmulasztó külföldi állampol­
gárt azonnali hatállyal kiutasítsák Romá­
nia területéről.

Temesvár, március 23. (Az Uj Kelet tud.) 
Az Uj Kelet már beszámolt arról a nagy­
szabású bünperről, amelyet az uj várcsve- 
zetőség indított Suciu Adrian volt városi fő­
mérnök ellen. Suciut azzal vádolják, hogy 
sorozatos visszaéléseket követett el, mint a 
mérnöki hivatal vezetője és jelentékeny kárt 
okozott a városi közvagyonnak. Kívüle vád 
alá helyezték Golumjba Traian lelkészt, volt 
bizottsági tagot is, valamint több városi

tisztviselőt, bünrészesség címén. Ezzel pár­
huzamosan a városi közvágóhíd hűtőberen­
dezésének ügyében is büntetőpert indított a 
város és ennek az ügynek Suciun kívül Bi- 
rou Virgil mérnök, valamint a Ganz-gyár 
képviselői a vádlottal.

A két pert hetek óta tárgyalja a temes­
vári közvélemény nagy érdeklődése mellett a 
törvényszék. Eddig mintegy húsz tanút hall­
gatott ki a bíróság és ezek egyrészt a vád-

— Némietországban tilos az egy házi sziliek 
viseleté. Berlinből jelentik: A birodalmi bel­
ügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amely 
szerint az egyházi lobogókat a jövőben 
csakis egészen különös vallási alkalmakkor 
és csakis a templomokra lehet kitűzni. Uc- 
cákat, tereket, árbocokat, körmeneti oltáro­
kat nem szabad úgy díszíteni, hogy azok 
összetételükben az egyház színeit mutassák. 
Precessziók és hasonló rendezvények alkal­
mával csakis 2. templomokon loboghatnak 
az egyház színeiben lévő zászlók.
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__ Bomba robbant egy londoni jégpályán.
Londonból jelentik: Égj jégpályán ma bomba 
robbant. A hatóságok szerint a bombát ir 
terroristák helyezték el.

— Katonai utazási igazolványok hamisí­
tásával vádolt kereskedelmi akadémiai hall­
gató a kolozsvári katonai törvényszék előtt. 
A katonai törvényszék most tárgyalta Taba­
ru Stefan kereskedelmi akadémiai hallgató 
bűnügyét, akit katonai utazási nyílt paran­
csok hamisításával vádolnak. Tabaru Stefan 
a Tanítók Házában lakott. 1938. november 
28-án a Tanítók Házában a Stefanescu- 
Goanga rektor elleni merénylet következté­
ben házkutatást tartottak és ez alkalommal 
rendőrségi közegek 37 darab kiállitatlan, le­
pecsételt katonai utazási nyílt parancsot 
találtak nála. Tabaru ellen eljárást indítot­
tak és ekkor vallomásából kiderült, hogy a 
nyílt parancsokat katcnakorában szerezte, 
annak a katonai egységnek irattárából, ahol 
szolgálatot teljesített. Popescu Tlariu védő­
ügyvéd jelent meg a tárgyaláson Tabaru 
Stefan, képviseletében és arra való hivatko­
zással, hogy a vádlott bevonult, a tárgyalás 
elhalasztását kérte. A bíróság elfogadta a 
védő érvelését és a bünügy letárgyalására 
uj hatámapott tűzött ki.

— Súlyt« autógázolás Szamosujvár és 
Dés között. Désröl jelentik: Szamosujvár és 
Dés között súlyos autógázolás történt. Isme­
retlen rendszámú és jelzésű luxusautó elgá­
zolt egy Varga Mihály nevű 14 éves gyerme­
ket, aki a gázolás következtében súlyos sé- 
iilléseket szenvedett. A gázoló autó vezetője 
a baleset után tovább robogott 9 eszméletle­
nül hagyta az országúton gyermekáldozatát. 
Kézrekeritésére a csendörség széleskörű nyo­
mozást indított, melynek során három gép­
kocsivezetőt őrizetbe vett. Kihallgatásuk 
után azonban mindhármukat szabadlábra, 
helyezték, miután sikerült alabit igazolniok. 
A nyomozás továbbfolyik. Az elgázolt kis 
fiú állapota egyébként javult s remény van 
rá, hogy sikerül megmenteni az életnek.

— A sz'Xmostartományi textil- és ruhá­
zati iparosok céhének felhívása az ipariga. 
zolványok kiváltása ügyéhen. A szamos- 
tartományi textil és ruházati iparosok cé­
hének kolozsvári csoportja választmányi 
ülésén elhatározta, hogy tagjainak díjmen­
tes segítséget és közbenjárást nyújt az uj 
iparigazolványok kiváltásához. A kolozs­
vári munkakamara átiratának értelmében 
a céh összes tagjait felkérik, hogy legké­
sőbb március 31-ig kérjék uj iparigazolvá­
nyaik kibocsátását, akár közvetlenül a mun 
kamarától, akár a céh Plata Carolina 5. 
szám alatti irodáján keresztül ahol a szük­
séges felvilágosításokat és útbaigazításo­
kat is megkaphatják. Az iparengedély 
iránti kérvényhez a következők melléklé­
sére van szükség: 1. Mesterkönyv. 2. A be- 
tegsegélyzö pénztárnál e célra befizetett 
200 lejről szóló nyugta. 3. Egészségügyi
engedély eredetiben, vagy másolatban, 4__
2 fénykép 6x9 cm. nagyságban. A céh ve­
zetősége megtette a szükséges lépéseket az 
egészségügyi illetékek egységesítésére. Az 
érdekelteket felkérik, hogy- az idő rövid- ! 
ségére való tekintettel, tegyék meg a szük­
séges intézkedéseket, annál is inkább, mert 
április 1. után a legszigorúbb ellenőrzést 
kezdik meg a kontárság kiküszöbölésére.

— Negyedmillió lej kártérítést jttVt meg 
a tábla a szélhámos Csermák-házaspár ál­
dozatai számára. Temesvárról jelentik: A
múlt évben országszerte nagy szenzációt kel­
tett az aradi Csermák-házaspár szélhámos­
ságainak leleplezése. Csermákék fantasztikus 
mesék rév-n sorozatos szélhámosságokat 
Jcövettek el és rengeteg áldozatuk volt. Az 
aradi törvényszék hetekig tartó izgalmas 
tárgyalás után a szélhámos házaspárt fejen­
ként kétévi fogházbüntetésre ítélte, mig az 
ügy többi vádlottait felmentette. AZ ítélet 
ellen a károsultak és az ügyészség egyaránt 
fellebbeztek. A temesvári tábla tegnap hir­
dette ki ítéletét, amelyben helyt adott a ma­
gánvád fellebbezésének és a felmentett vád­
lottak közöl Kratcchwill János mérnököt, a 
volt csehszlovák követség egykori tisztviselő­
jét küenchavi fogházbüntetésre ítélte, mig 
Csermákék büntetését helybenhagyta. A 
tábla ezenkívül Csermákékat, Putici Liciu 
dr. ügyvédet, Putici Victor volt törvényszéki 
jegyzőt és feleségét együttesen több, mint 
negyedmillió lejnyi kártérítésre kötelezte a 
károsultak javára. Ezek között Hartmann 
aradi ékszerész felesége 240.000, Salz Miksa 
szabó 29.000, Kohn Sámuel kereskedő pedig 
2900 lejjel szerepel, amely összegeket a má­
sodfokú Ítélet alapján behajthatják az el­
ítéltektől.

Két érdekes elvi döntés 
fiiiampíprsági ügyekben

4 bucuresti törvényszék helyi adott egy revíziós kérésnek
Bucu/resti, március 23. Dávid Moskovits 

fővárosi lakosnak az állampolgársági lajst­
romból való törlését rendelte el első fokon 
a bíróság, azzal, hogy nem nyújtotta be a 
szükséges iratokat. A végzés ellen benyúj­
tott kontesztációt a bíróság ugyancsak 
visszautasította. Felfolyamodás folytán ke­
rült az ügy a törvényszékhez.

Bár a felfolyamodás indokai jó­
val a kitűzött tárgyalási határidő előtt az 
ügy iratcsomójához voltak csatolva, a tör­
vényszék a felfolyamodást visszautasította 
azon -a elmen, hogy a gyorsított eljárásról 
szóló törvény 70. szakasza értelmében az 
indokokat tiz nappal a határidő előtt kö­
zölni kellett volna az ügyészséggel.

Dávid Moskovits a per ujrafelvételét 
kérte a polgári perrendtartás törvény 288. 
szakaszának 2. és 4. bekezdése értelmében. 
A bucuresti törvényszék I. Mocavei tanács­
elnök elnöklete alatt foglalkozott az ügy­
gyei, a kérést elfogadta, érdemben megad­
ta a szót a feleknek és a kontesztációt ma­

gáévá téve, elrendelte Dávid Moskovitsnak 
az állampolgári lajstromba való visszaírá- 
sát.

Sulem Silbermann 1919-ben optált a ro­
mán állampolgárságra. 1938-ban Murisé 
Silbermann, Sulem fia, állampolgársági ké­
rését a bíróság jóváhagyta. Az ügyészség 
felfolyamodást jelentett be azon a elmen, 
hogy Moisa Silberman nem terjesztette be 
szüleinek házassági bizonylatát. A törvény 
szék a felfolyamodást elfogadva, elrendel­
te Moise Silbermannak az állampolgársági 
lajstromból való törlését.

A töröltnek egyik testvére. Josef Silber­
man kontesztációt nyújtott be a bíróság­
hoz és előterjesztette szüleinek házassági 
bizonylatát is. A járásbíróság az előző tör­
vényszéki ítéletet rés iudicatenak minősít­
ve, visszautasította a kontesztációt, amely 
ellen Josef Silberman felfolyamodást je­
lentett be. A bucuresti törvényszék a fel­
folyamodást magáévá tette és elrendelte 
Josif Silberman visszairását.

— Sikerrel végződött a nagybányai arany­
bánya munkásainak béremelési mozgalma.
Nagybányáról jelentik: Az állami arany­
bánya és feldolgozó üzemeinek munkássága 
három hónappal ezelőtt erőteljes bérharcot 
indított be munkabérük felemelése érdeké­
ben. Felmondták a kollektiv szerződést, 
hogy az ne maradjon érvényben az április 
1-én kezdődő költségvetési évre és az állami 
vasgyárak munkásaival együttesen emlék­
iratot készítettek, amelyben 20—25 százalé­
kos béremelést követeltek. De ezenkívül a 
munkarend hiányosságaira is kitértek köve­
teléseik során a munkások. Mikor a munká­
sok az emlékiratot átnyújtották a bánya- 
kincstárnak^, Marin bányaigazgató egyálta­
lán nem volt hajlandó béremelésről tárgyal-

Robinson Crusoe
ni és igy a bányamunkások bérharca a ko­
lozsvári munkaügyi felügyelőséghez került,
ahol napokig tartót tárgyalás siem hozott 

semmi eredményt, mert a Idncstár képvise­
lői kategórikusan kijelentették, hogy nem 
adnak semmi béremelést. így tehát döntő­
bíróság elé került a munkásság ügye. A 
munkásság kérte, hogy döntőbírónak fo­
gadja el Chirila munkaügyi felügyelőt, de a 
kincstár ragaszkodott a bucuresti semmitö- 
székhez. így került a bérharc ügye a sem- 
mitöszékhez, ahol a döntőbíróság elnökének 
tisztét a semmitöszék elnöke töltötte be, 
mig a tagok a kincstár részéről: Marin 
nagybányai bányaigazgató, Gheorghiu hu­
nyadi és Oghina zalatnai igazgató, a mun­
kásság részéről: Gherman Eftimiu bucuresti, 
Boticiu Romulus és Hotea Miklós nagy­
bányai, Gárbovean Simion és Peteca N. hu­
nyadi kiküldöttek voltak. A döntőbíróság 
tárgyalásai végül megegyezéssel végződtek. 
A megállapodás szerint a bányakincstár öt 
százalékos .béremelést ad, valamint három 
százalékot fizet a termelés utáni produk­
tumból. így a bányamunkások nyolc száza­
lékos béremelést értek el. A három száza­
lékos emelést a .munkásság egy öszegben 
kapja meg, legkésőbb november hónapig.

— Nagy devizacsalást lepleztek le Cser- 
novicban. Bucupestiböl jelentik: A napokban 
újabb hatalmas arányú dfvizaasa](ást lep­
leztek le a rendőri hatóságok. Az ügyben a 
Seifel testvérek csemovici bankja szerepel, 
amely egy lengyel bankkal folytatott ügylet 
lebonyolításával állítólag több, mint hét- 
százmillió lejjel károsította meg a román 
államot. A vizsgálat az ügyben teljes erély- 
lyel folyik.

— Ebben az esztendőben elkészül a Képző­
művészeti Társulat temesvári palotája. Te­
mesvárról jelentik: A Képzőművészeti Tár­
sulat palotája építkezésének befejezését a 
királyi helyeta|rtóság teszi lehetővé, amely 
erre a célra négy és félmillió lejt vett fel 
költségvetésébe. A terveket Liuba Gomel 
volt ipari líceumi igazgató készítette el és 
azokat most mutatta be Ciupe George dr 
királyi helytartósági vezértitkámak. Az épü­
letben lesz egy nagy kiállítási terem, továbbá 
egy nagy előadóterem színpaddal, ezenkívül 
több műterem és irodahelyiség. A pincében 
a törvényes előírásoknak teljesen megfelelő 
légvédelmi fedezéket létesítenek.

— Utazási tartalékjegyek Norvégiában. 
Stockholmból jelentik: A norvég államvas­
utak érdekes újítást vezettek be, hogy az 
utazást azok részére is lehetővé tegyék, akik 
esetleg rém tudják egyszerre előteremteni f 
nyári vakáció idejére, vagy más alkalmakra 
az utazási költségeket. A norvég államvasut 
utazási takarékjegyeket rendszeresített, 
amelyeket egészen kis címletekben hoz for­
galomba és a takarékbélyegeket nemcsak a 
pályaudvarok pénztárainál, hanem utazási 
irodákban, sőt ujságárusitó bódékban és tra­
fikokban is lehet vásárolni. A takarékbélye. 
géket gyűjtő-lapra 25 vagy 50 őre értékű 
bélyeg ragasztható fel. Amikor a gyűjtő 
utazni szándékozik, a bélyegekkel leragasz­
tott gyüjtölap ellenében kiszolgáltatják neki 
a kért vasúti jegyet. Ha pedig a gyüjtölapon 
nagyobb értékű bélyeg van felragasztva, 
mint amennyi a vasúti jegy ára, a külön bö- 
zetet visszatérítik. A takarékbélyeges utazás 
máris nagy népszerűségnek önlend Norvé­
giában.

Énekes, táncos meseoperatt 10 képben.

— Szamosujváron ötszáz cseh menekültet 
helyeztek el. Két nappal ezelőtt különvonaton 
ötszáz cseh menekült érkezett Szamosuj- 
várra. A menekülteket a román nőegylet 

I tagjai tejjel, teával, kenyérrel, cigarettával 
■ fogadták. A menekülteket részben a javító­

intézetben, a fiú líceumban és árvaházban, 
részben pedig a tanitóképezdében helyezték 
el. Petrescu ezredes, vármegyei prefektus 
intézkedett az iránt, hogy a menekülteket 
lássák el a szükséges élelmiszerrel.

Gondos feleség munkából hazatérő urát 
Diana sósborszesszel várja.

— Szentgyörgyi professzor felsőházi tag. 
Budapestről jelentik: A szegedi egyetem ta­
nári kara értekezletén választotta meg az 
egyetem uj felsőházi tagját, Szentgyörgyi 
Albert dr. egyetemi tanár személyében. Pót­
taggá Miskolczy Dezső orvoskari tanárt vá­
lasztották meg.

— Halálozás. özv. Nierenfeld Simonná, 
néhai Nierenfeld Simon volt fakereskedö 
neje f. hó 23-án elhunyt. Temetése ma, pén­
teken d. u. 2 órakor lesz a Goldstein-malom- 
foól.

— Pán-Amerikai dollár. Londonból jelen­
tik: A Financial News cimü előkelő angol 
közgazdasági újság legutóbbi számában ar­
ról ir, hogy az Egyesült Államok kormánya 
nagy erőkifejtéseket tesz, hogy Dél-Ameri- 
kát a német befolyás alól megmentse. En­
nek a tervnek keretébe tartozik a pánameri­
kai dollár kibocsájtása, mely egész Ameriká­
ban, tehát úgy Dél-Amerikában, mint fiszak- 
Amerikában is érvényes lesz. Az Egyesült 
Államok kormánya, — mint az igen komoly 
és megbízható angol pénzügyi szakújság ir- 
3a< — ezzel érdekkörébe akarja vonni a gaz­
dasági bajokkal küzdő Dél-Amerikát és a 
pánamerikai dollár is egyik eszköze annak, 
hogy gazdasági közösségét egészen szorossá 
tegye a délamerikai államokkal és elvonja 
minden más érdeklődéstől.

— A Népszövetség is résztvesz az ameri­
kai világkiállításon. Géniből jelentik: Láza­
san folynak az előkészületek a newyorki vi­
lágkiállításra, amely méretekben, látnivalók­
ban a jelek szerint felül fogja múlni Amerika 
eddigi hasonló kiállításait. A napokban ér­
dekes bejelentés érkezett a rendezőséghez: 
részt akar venni a kiállításon — a Népszö­
vetség is. Külön kis pavillonban fogja kiállí­
tani politikai, szociális és emberbaráti ak­
cióinak eredményeit: statisztikai kimutatá­
sok térképek, grafikonok fogják illusztrálni, 
mit tett az emberiség jólétéért és békéjéért. 
A könyvek, hivatalos kiadványok, statiszti­
kai táblázatok között egy érdekes tárgy js 
lesz a látnivalók közt: a híres béke-ek 
amely tulajdonképpen nem a Népszövetségé, 
csak kölcsönkérték a kiállítás élénkítésére 
Genf városától. Érdekes történelmi háttere 
van ennek az ereklyének. Kardokból van 
összeállítva, amelyeket az amerikai hadse­
regnek azok a veterán tisztjei ajánlottak fel. 
akik végigküzdötték a mexikói hadjáratot 
és az amerikai polgárháborút. A béke-eke 
már kiállításra került 1876-ban Newyorkban 
és két évvel később Párizsban. A tisztek 
aztán Genf városának adományozták az ér­
dekes relikviát, amely az Alabama-teremben 
van elhelyezve, ahol Amerika és Anglia vi­
tájában a döntőbíróság ítélkezett 1872-ben. 
Kiállítja azonkívül a Népszövetség az 1938. 
évi Nobel-dijat is, amelyet a menekülteket 
elhelyező Nansen-hivatal működéséért ka­
pott. Bizonyára sok lelkes csodálója akad 
majd Newyorkban a Népszövetség muzeális 
értékű ritkaságainak.

— Egy kolozsvári fiatal lány megrázó ' 
öngyilkossági kísérlete. Megrendítő öngyil- 
■kossági kísérlet történt Kolozsváron a 
Victoria-szállodában. Hajek Erzsébet 19 

éves leány öngyilkossági szándékkal 20 da­
rab Somnaün tablettát vett be s mire a 
szálloda alkalmazottai tettét észrevették 
eszméletlen állapotban feküdt a 3-as szá­
mú szobában. Az öngyilkos leányt gépko­
csiba tették és beszállították a mentőállo­
másra, ahol némileg magához térítették, 
majd gyomormosást alkalmaztak rajta 
úgy, hogy visszanyerte eszméjét. A hely­
színre kiszállott ügyeletes rendőrtiszt meg­
kezdte a kihallgatást, amelynek során meg­
állapítást nyert, hogy a fiatal, szép, érett­
ségizett leány Bukarestben — ahol állást 
keresett magának — néhány héttel ezelőtt 
megismerkedett egy- meggyes! utazóval, 
aki házasságot Ígért neki. Az utazó tegnap 
előtt elvitte Dicsőszentmártonba, ahol az 
egyik szállodában aludtak. Tegnap reggel 
az udvarló azzal távozott el a szállodából 
hogy valami utravalót vásárol a szomszéd­
ban és rövidesen visszatér a szállodába. 
Hajek Erzsi azonban megdöbbenve vette 
észre, hogy ismerőse a déli órákig sem tért

Szombaton, 25-én, délután 4 órakor. 
Vasárnap, 26-án. délelőtt 11 órakor.

vissza. Ekkor gyanút fogott és azonnal 
Meggyesre utazott, ahol felkereste szüleit. 
Csábítóját azonban sehol sem találta meg. 
Ekkor látva, hogy szélhámosnak esett ál­
dozatul., visszautazott Kolozsvárra és fel­
kereste szüleit és elmondotta viszontagsá­
gait. Édesapja azonban nem akarta a há­
zába fogadni s állítólag elkergette hazulról. 
A fiatal nő afölötti elkeseredésében, hogy 
szerelmese elhagyta, valamint szülei sem 
akarnak többé tudni róla, elhatározta 
hogy véget vet életének. Minthogy a sze­
rencsétlen sorsú nő hontalanná vált, a 
mentőorvos — miután jobban lett — be­
vitte a rendőrkveszturára, ahol gondozás 
alá vették és az ügyben tovább folytatják 
a kihallgatásokat.

— 65 millió lei kölcsönt vehet fel Temes­
vár város svájci adóssága rendezésére. Bu- 
curestiből jelentik: A belügyminisztérium
rendelettörvényt készített, amellyel Temesvár 
várost felhatalmazza a svájci kölcsön vissza­
fizetésére szolgáló 65 millió lejes kölcsön 
felvételére.

Jannings „állami-művész“. Berlinből 
jelentik: Emil Janningst, az ismert német 
filmszínészt, kitüntette Hitler. Megkapta a 
legnagyobb német művészeti kitüntetést: az 
„állami művész“ címet.

egyesCleh ÉLET
— A Goldmark Fiiharmóniai Társaság ér­

tesíti tagjait, hogy a közeledő húsvéti ünne­
pekre való tekintettel a zenekari próbák a- 
egyelőre nem tartják meg.
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Az alábbi levelet egy évek óta 
Londonban élő újságíró irta, válasz­
képpen a megkeresésekre, amelye­
ket a kivándorlási lehetőségekkel és 
módozatokkal kapcsolatosan intéz­
tek hozzá.

Először is engedje meg, hogy figyelmez­
tessem : felesleges angliai ismerőseinek vagy 
éppenséggel angol barátainak százalékszá­
mairól értekeznie. Itt a százalékok senkit 
sem érdekelnek. Nem érdekelték az angolc- 

j itat Disraelinél, aki a brit birodalom minisz­
terelnöke volt. nem lord Rcadingnél, akit 
India aJkirályává tettek, nem Hore.Belisha- 
nál, aki jelenleg Nagy-Bntannia hadügy- 

I -ninisztere. Százalékai csak abban az esetben 
volnának fontosak, ha antiszemita vezér 
jhajtana lenni Angliában. Ennél a foglalko- 
zási ágnál még a feleség nagymamáját sem 

I bocsátják meg az angolok. Példa rá Oswald 
Mosley, aki elhunyt felesége kedvezőtlen 
irányszámai miatt úgyszólván csak a tár­
sadalmon kívül folytathatja antiszemita po- 

I ítikáját.

felelje erre azt, hogy „Nálunk“. Etet 
I nem szeretik az angolok. A német emigrán­

sok egy típusát „Bei uns“ embereknek ne­
vezték el, miután az angol v,iszonyokat 

I állandóan hazájuk állapotával hasonlítják 
I ésszé. Törődjön bele. hogy Anglia, az Anglia.

Mondj igazat

Az angolok mindenkelött a fair play-t J »«Ívelik. Mindenkelött ezt tanulja meg, ha 
I a brit birodalom felé törekszik. Ha tehát 
sajtgyárat akar nyitni Londonban, ne azt 

I íözölje az angol követséggel, hogy énekelni 
óhajt tanulni. Ha sok más százhoz hasonlóan 

I Or. is vendéglő nyitására gondol, ne szoron- 
I gassa zsebében egy megszűnt hetilap ujság- 
I iró-igazolványát.

Az angoloknak, mivel bizonyos mértékig nai- 
j van és fölötte becsületesen gondolkodnak,
I könny ti túljárni az eszén. De ezt nem szeré­
rt Valahogy mindig rájönnek. Kísérteties 
I mesék keringenek külföldi körökben 8 Scot­
land Yard mindentudásáról. Sokan úgy ér- 
|;ik\ h°sy az angol hatóságok külön detek- 
I -veket tartanak az őrizetükre. Ete nem 
ligaz. Az angol jólinformáltságnak a titka a 
I nesterileg megszervezett angol adminisztrá-
I CIO.

A londoni rendőrség tudja azt, hogy ön 
mit monaott a bucuresti angol követségen 
néhány diszkrét jelből arról is tájékozódik' 
hogy a határátlépésnél mit vallott é« =zó 
szennt feljegyzik a Home Officeban, a2i a
í el”tZtéHmbto,éS a re”MrséSen tett 
bejelentését. Ha e jelentéktelennek látszó
val cmások között a legkisebb ellentét mu- 
tatkozik, máns felébred az angol bizalmat- 
iansá« Az angol bizalomnál csak egy dolog 
erősebb: az angol bizalmatlanság. Bármit is 
tegyen ezentúl, gyanakvással fogják kísérni 

upran egyáltalán még sokat lép- 
edhet Angliában. Az angolok az ilyen ár­

tatlan trükköket is becsapásnak tartják és 
kegyetlenül gyors kiutasítással büntetik.

Az angol törvénykönyvnek van egy furcsa 
paragrafusa, a „False pretence“. Ez arra 
vonatkozik, ha valaki hamis ürüggyel jut 
anyagi eszközökhöz. Hosszú börtönbüntetés a, 
megtorlása. Ugyanez az elgondolás érvénye­
sül a bevándorlásnál is. Nagyon veszélyes 
kísérlet ilyen eszközökkel megkísérelni az 
Angliában való letelepedést.

Tudomásul kell venni, hogy az angol, mint 
nemzet, egyáltalán nem vendégszerető. Agy­
rendszerében kipusztithatat.’anui benne él a 
szigetlakó elzárkózás! hajlama. Ennek látszó­
lag ellentmond, hogy történelme során me­
nekültek ezreinek adott otthont, uj hazát. 
Hollandi protestánsok, francia hugenották, 
spanyol zsidók, monarchists orosz emigrán- 
sok (hogy csak néhányat említsünk a nagy 
‘bevándorlási hullámokból) telepedhettek meg 
a torit szigeteken és vegyülhettek el az angol 
néppel.

Az inzuláris hajlamnál tudniillik erősebb 
az angolok emberiessége, mely a biblia nem­
zetének gyakorlatban is érvényesülő keresz­
túri öntudatából ered. Az angolok köteles­
ségüknek érzik, hogy segítsenek az üldözöt­
teken, az ártatlanul szenvedőkön. A segíteni 
vágyásnak határt szab az angol népközös­
ség érdeke, vagyis a bevándorlást az angol 
gazdasági viszonyoknak és a munkapiac 
helyzetének megfelelőleg korlátozzák. E kor­
látozás természetes következménye, hogy az 
angolok meg akarják válogatni, kit enged­
nek be és milyen alapon engedélyezik a le­
telepedést. Ha valaki a válogatás szuverén 
jogát ki akarja játszani, az angolok már 
eleve úgy ítélnek, hogy az illető alkalmatlan 
a befogadásra.

csak akkor tudhatja meg, ha megismerte a 
világ legsajátosabb, csupa ellentétből össze­
tevődő nemzetét: az angolt.

Az „immigration officer“
■Mmgyárt a határ átlépésénél meglepetésre 

számíthat. Megtörténhetik, hogy érvényes 
vízuma ellenére az immigration officer nem - 
engedi be. Vakmerőség egy Ilyen alantas 
fiatalembertől, hogy szembeszáll a követség 
döntésével — gondolja ön. — A vizűm azon­
ban — legtöbb európai nemzet állampolgá­
rainak nincs is rá szükségük — az angolok 
szemeben nem azonos a beutazási engedél­
lyel. Azt a Kishivatalnokot, aki a hajón, vagy 
a kikötőben az ön útlevelét ellenőrzi, nehéz 
és bonyolult vizsgák után választották ki és 
vakon megbíznak tisztánlátásában, ítéleté­
ben. Példázza ezt a következő kis történet:

Egy előkelő külföldi vállalkozásnál munka - 
engiedélyt kapott egy Jmagyar szakember.

E munkaengedéllyel elfoglalta állását ésr 
most már azt kérte, hogy feleségét is kiho­
zathassa. Pár héttel később megkapta a 
Home Office levelét; Az államtitkár ur — 
így szólt az írás — az angol állami hivata­
lok lekötelezőén udvarias stílusában — rend­
kívül sajnálja, hogy a kérést nem teljesítheti, 
őnagysága beutazásának engedélyezése ki­
zárólag az Immigration Officertől függ és 
az államtitkár ur nem avatkozhatik bele a 
határhivatalnok munkakörébe. Viszont az 
államtitkár ur reméli, hogy e levél felmuta­
tása után az immigration officer jóindula­
túan fogja elbírálni őnagysága kérését.

Levelemet, mint ez általában szokásos 
azzal fejezem be. hogy nem irhatok többet, 
mivel már nagyon hosszúra nyúlt, ön talán, 
kedves Barátom, ismét rossznéven veszi, 
bogy nem feleltem minden kérdésére. ígé­
rem, legközelebbi levelemben ezt is megkí­
sérlem.

5. OLDAL. ^

Látogató és bevándorló
A legtöbb baj az úgynevezett ,,visitor“- 

kkal történik, vagyis azokkal az idegenek. 
«ei, akik mint látogatók lépik át az angol 
•»tá: t és azután azt hiszik, hogy most már 
-llestek minden nehézségen és nyugodt lé­
tekkel vállalkozásba foghatnak. Látogatóból 
sohasem lehet bevándorló, ön, kedves Bará- 
'■offl. mint visitor, ha a megfellebbezhetetle­
nül döntő immigration officer (a bevándor­
ol biztos) nem korlátozza tartózkodási ide- 
JZf"' - artalanu! elélhet évekig Angliában. 

Ha ugyan van miből. Az angolok szörnyen 
komolyan veszik azt, amit belenyomnak az 
^ eveibe, hogy sem fizetett* sem fizetés 

I nélküli munkát nem vállalhat. Ha ezt enge- 
relj nélkül tenné, előbb vagy utóbb rájön- 
I „ • a neve rákerül a rettegett fekete lis- 

‘ara; m«Uyel olyan szelíden babrál az 
I ’Migration officer és a brit birodalom 

<apui örökre bezárultak ön előtt. Ne csodál­
kozzék. ha esetleg két év múlva egy kana- 

I«1 Xa^"y’ ‘tí-f midland! kikötőből küldik vissza 
I • Az engedélyt törvényesen átmódositani 
I 'tem lehet.

ttaba gondolja ön. hogy felette korrektül 
Uet elK;iksmereteaen cselekszik, amikor pár- 

t4P].e‘s tUristáskodás után benyújtja a minisz- 
ümliez kérvényét és közli, hogy úgy

I mintSZerette - Aj3£liát’ hogy most már nem I ibváv, Venc^íT> hanem mint gyáros szeretné I ^ b éjvezm a londoni ködöt. Lehet az ön 
13% gl, helyzete még oly kitűnő, elhatározása 
I vele v ^hokolt, az angolok nem törődnek 
|et p -€ra bocsátják meg a „hamis ürügy“- 
WjJ!” esetben csak egyet tehet: elutazik 

I^Knat-7 és amikor visszajön, a tiszta igaz­
ig 1 megfelelőleg részletezi céljait. Meg 
kor hogy müyen jól jár vele még ak-
keiie-n' tia nem €nSTedik be. Rendkívül sok 
badui ®^ens^Srtöl, bajtól és izgalomtól sza-

I 'lehéz eD.”fednek be az angolok ? Erre nagyon 
Inileg. ,v Szólni. Minden egyes esetet egyé- 
] ;et]6ne^r inak el- Indokaik néha felismerhe- 
r'air a]i 0rv°sok, fogorvosok számára ma 
l^ok kij5 Van khátás. A németek és osztrá- 
I 'éren. nferiÍ£tték Anglia felvevőképességét e

"^rnokfiv -
es egyéb technikusok abban az

esetben remélhetik a kedvező elbírálást, ha 
tevékenységükből az angol iparnak kézzel­
fogható haszna van. Ezt azonban nemcsak 
szavakkal kell bizonyítani.

önálló vállakczónák akkor van esélye, ha 
megfelelő tőkével rendelkezik, nem okoz kon­
kurenciát angol cégeknek és angol állam­
polgároknak elhelyezkedési lehetőséget njujt. 
Az engedélyt ilyen esetekben egy évre ad­
ják meg és azután az első öt esztendőben 

I évről évre kegyetlen szigorral átvizsgálják 
I könyveit, hogy cége megfelel-e a követelmé­

nyeknek és valóban eredményesen dolgozik-e. 
Rosszul menő, eladósodó, tengődő vállalko­
zásokat nem szeretnek Angliában.

Ha vállalkozásra gondol, ne képzelje, 
hogy önnek sikerülni fog, amit Napoleon 
hiába kísérelt meg. hogy meghódítsa Angliát. 
Ne higgyen első benyomásnak, hogy az an­
golok lassúak, kényelmesek és a hét nagy 
részét vikendezéssel töltik el. A munka-me­
tódusban tényleg nagy a különbség Anglia 
és a kontinens között, de a tapasztalat azt 
mutatja, hogy az angolok a maguk módján 
egészen kedvező eredményeket érnek el.

Hiába számítja ön ki íróasztala mellett, 
hogy az angol áraknál jóval olcsóbban tud 
villanykörtét, vagy radirgumit előállítani, 
hamarosan rá fog jönni, hogy tévedett. Min­
denekelőtt az angol munkaárakra kell tekin­
tettel lennie. Egy angol munkás körülbelül 
4 fontot keres hetenként. Bármihez fogjon 
Angliában, a legfontosabb, hogy legyen 
módja a „kivárásra“.

Az angol cégek rendszerint évszázadokig 
állnak fenn és ezért évtizedekben gondol­
kodnak. Nincs semmi érzékük az iránt, hogy 
önnek sürgős a dolog. Nem elég, ha ön an­
golul tanul, önnek Angliát kell tanulnia. Ez 
pedig nagyon nehéz lecke és csak Angliában 
sajátítható el. Rendkívül sokan buktak bele 
abba, hogy azt hitték, „majd megmutatják 
Angliának“. Bele kell törődnünk, hogy az 
angolok inkább a bevált rosszat, mint a ki­
próbál tan jót választják. Lehet, hogy vala­
mi Romániában, Németországban, vagy 
Franciaországban a lehető legelőnyösebbnek 
és hóditóan frappánsnak látszik, az angolok­
nak azonban nem kell. Hogy miért nem, ezt

Szigora intézkedések az élelmi­
szerek indokolatlan drágulása ellen

Dombravschi bncaresli főpolgármester letöri a fővárosi ár-
uzsorát

tt,március 2S- Az utóbbi napok eseményeinek láza,s alakulása __
nmt a Rador távirati iroda jelenti _ mély benyomást keltett a fővárosban. Többek
k/Z b- hatasa aUtt az élelmiszerek árában teljesen indokolatlan emel

^ bt A Ukossá9 e3Ves élelmiszercikkek iránt különös érdeklődést 
anusxtott, ami az illető cikkekben meglepő uzsorához vezetett.

Dombrovschi tábornok, Bucuresti főpolgármestere, erélyes intézkedésekre hatá- 
ozta elmagat, hogy elejei vegye a további uzsorának. A főpolgármester fairaga- 

a. a főváros lakosságának tudomására hogy az uzsorát örvény eUen 
vét° kereskedőket S-S hónapi fogházzal, so ezer lejig terjedő pémMntethe, é, 
az üzlet helyiség bezárásával büntetik meg.

A fővárosi hatóságok ma elhatározták a hús árának maximálását.

Dr. Marinescu tábornok köz­
egészségügyi miniszter látogatása

Kolozsváron
Cluj, március 23. Dr. Marinescu tábor­

nok (közegészségügyi miniszter tegnap Ko­
lozsvárrá érkezett. Dr. Marinescu tábornok 
Mar amar osszi ge ten és Besztercén volt szem 
leuton, ,ahonnan visszatérőben megszaki-. 
tóttá útját Kolozsváron. Az állomáson dr. 
Coriolan Tataru királyi helytartó üdvö­
zölte a minisztert, aki később dr. Septimiu 
Baritáu egészségügyi vezérfelügyelőt fo­
gadta kihallgatáson. Dr. Baritiu ismertet­
te a miniszterrel azokat az intézkedéseket, 
amelyeket Kolozsváron és Szamostarto- 
mányban a közegészségügyi viszonyok fel­
javítása érdekében foganatosítottak.

Baritiu vezérfelügyelő azt is közölte Ma­
rinescu tábornokkal, hogy a Romániába 
érkező csehországi menekültekkel kapcso­

latosan óvintézkedéseket foganatosítottak, 
hogy az esetleges fertőző betegségeknek. 
vagy járványok behureolásának elejét ve­
gyék. A miniszter figyelemmel hallgatta 
meg Tataru .Coriolan királyi helytartó és 
Bantiu egészségügyi vezérfelügyelő jelen­
téseit és megelégedését fejezte ki a foga­
natosa tott intézkedések fölött.
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Sorra végzik ki a kommunista
felkelés vezéreit

Aranjuezt bombázták a nemzeti repülők
Madrid, március 23. A katonai törvény. . 

szék eddig tiz halálos ítéletet mondott ki 
azon kommunista vezetők ellen, akiit részt- 
vettek a március 6—12. közötti katonai fel­
kelésben. A halálraítélteket már ki is végez­
ték. A vizsgálat egyébként a felkelés ügyé­
ben még nincs befejezve. A sok száz letar­

tóztatott közül csak a mozgalom vezéren 
tartották fogva. Ezeknek pere a napokban 
kerül tárgyalásra.

FTanco tábornok repülőgépei ma bombáz- 
ták Aranjuez városát. A polgári lakosság 
körében 14 halott áldozata volt a bombázás­
nak.

Későbbi időpontra halasztották 
el a Davila Színház kitűzött 

előadásait
A Davila színház igazgatósága a közön­

ség tudomására hozza, hogy a kitűzött mű­
kedvelő és gyermekelőadásokat későbbi 
időpontra elhalasztották. Az előadások idő­
pontját a színház közölni fogja.

558 millió dollár Amerika 
légi fegyverkezésére

London, március 23. Két erőteljes robba­
nás történt tegnap Anglia területén. Bir- 
minghamban egy lőszergyárban robbant a

bomba. Egy munkás meghalt, többen súlyo­
san megsérültek. A második robbanás Luan 
városának föuccáján következett be. A rob­
banás közelében két ház összeomlott. Né­
hány nő megsérült. A rendőrség öt letartóz­
tatást eszközölt.

Újabb kegyelmi 
és amnesztia- rendelet
Bucuresti, március 23. Az igazságügyül 

minisztérium rendelettörvényt készített» 
amely ma megjelent a hivatalos lapban. Aj 
rendelettörvény számos megkegyelmezést, 
amnesztiában részesítést és büntetés mór-* 
séklést tartalmaz. ,



6. OLDAL UJ KEELETT PÉNTEK, 1939. MÁJbCIUS 24.

SVOftf
Nem lesz vasárnap 

bajnoki forduló
Clu.j, március 23. Meg nem erősített hír­

adás szerint a szombatra és vasárnapra ki­
tűzött összes A) és B) liga mérkőzéseket 
későbbi időpontra halasztják. Vasárnap igv 
csak legfeljebb alkerületi bajnoki és barát­
ságos mérkőzéseket fognak tartani.

Megérkezés New-Yorkba,..
*

Az asztalitenisz világbajnokság 
végered menyei

Kairó, március 23. Az egyiptomi asztali- 
tenisz szövetség a. világbajnokságok be­
fejezte után kiadta a hivatalos versenyered­
ményeket, melyek a következők:

Férficsapat: l. Csehszlovákia 10 ponttal, 
2. Jugoszlávia 9 pont, 3. Anglia 8 pont, 
4. Litvánia 7 pont. 5. Románia 6 pont, 
6. Egyiptom 5 pont. 7. Franciaország 4 pont, 
8. Görögország 3 pont, 9. India 2 pont, 
10. Palesztina 1 pont, 11. Luxemburg pont 
nélkül.

Női csapat: 1. Németország 4 győzelem, 
2. Csehszlovákia 3 gy., 3. Románia 2 gy.. 
4. Egyiptom 1 gy„ 5. Palesztina győzelem 
nélkül.

Férfiegyes: 1. Bergmann német, 2. Ehr­
lich legyen, Döntő: 21:18, 21:15, 21:17,

Női egyes: i. Depetrisova cseh, 2. Pritzi 
német. Döntő: 21:10, 13:21, 14:21, 21:19,
21:16.

Női páros: 1. Pritzi—Bussmann német, 
2. Adelstein—Kolozsváry román. Döntő: 
21:19, 21:17, 21:16.

Férfi páros; i. Barna angol—Bergmann 
angol, 2. Harnz—Tarkakrf.ver (cseh-luxém- 
burgi). Döntő: 21:18, 21:15, 21:12.

Vegyes páros: 1. Vana—Votrubkova cseh, 
2. Tereba—Ketnerowa cseh. Döntő: 12:21, 
21:17, 21:19, 21:16.

Valamennyi döntőt a kairói egyetem dísz­
termében Faruk király jelenlétében játszot­
ták le.

i*ti sif«ág a sportvilágban?
Különös kis emberke kormányozza az 

oxfordiak versenynyolcasát a nagy Oxford—• 
Cambridge találkozón. Massey Hart a neve, 
mindössze 127 cm magas és: 39 kiló. Kana­
dai fiú és ha hatéves korában nem hajtottak 
volna végre rajta súlyos agyműtétet, ma 
biztosan korongozna. Az agyműtét követ­
keztében azonban alig nőtt és súlya sem 
gyarapodott. Testi képességek dolgában 
azonban teljesen egyforma a .,felnőttekkel“.
A világ legkisebb kormányosa mellékesen 
kiváló golfozó is.

Újfajta diszkoszt találtak ki a németek. 
Egészen szabályos, előirt súlyú és mégis 
más ... A Leichtathlet cimü lap igy ir róla: 
Amikor a versenyző megfogja, azt hiszi, 
hogy sokkal könnyebb. Pedig ugyanolyan 
nehéz. A feltaláló a sulyelosztás terén alko­
tott újat.

* i
A svájci gyaloglók vasárnap már megkez- • 

dik az idényt. Baselben 25 kilométeres távon , 
mérik össze erejüket.

Megjelent
az Erdélyi Cionista Kulturközpont 

kiadásában:
Nathan Bistritzky:

Az diusiQ uitga
Ara 20 lej.

Salamon Goldelman:
Zsidó w<*m»etqia]uia$ág

Ára 20 lej.
Megrendelhetők a Zs. N. Sz. timi- 
soarai központjánál és a körzeti 

irodáknál.

■sa

Könyvkötészeti munkákat Ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
hsnfvhiíésiej

Tulajdonos: MARK LAZAR, 

CLUJ, Plata Unirli 9.

Newyork, március 23. A közeli hónapok­
ban sokan utaznak Európából az Egyesült 
Álamokba, ahol nemsokára megnyílik minden 
idők legnagyobb kiállítása. Az ,,Újvilág" így 
általában jobban érdekli az európai olvasó- 
közönséget, mint eddig. A partraszállás és 
ellenőrzés szigorúságáról sokat Írtak az 
európai sajtóban.

Mint újságíró és mint utas, hadd mondjam 
el tehát „landolás!“ élményeimet. Az az ér­
zésem, hogy egyik újságíró kollégámat, aki 
legutóbb panaszkodott, balszerencse fogadta 
az újvilág földjén, mert szokatlan, túlságosan 
szigorú vizsgálatot „fogott ki“ és az ő hu- 
szonnégyórás „fogvatartását“ nem lehet álta­
lános tünetnek tartani.

Néhány órával a partraszállás előtt, a 
dohányzóban megjelent a fogadási lista az 
ellenőrző hajó érkezésére. Hatvan számot 
adtak ki. egyenként öt dollárért. Az a szám 
nyerte a fogadást, amely eltalálja, hogy az 
„Ambrosia“ nevű kis hajó a határtisztekkel 
melyik percben érkezik. Első dij 18 dollár, 
két második dij 60—60 dollár. így aztán fo­
kozott izgalom várta a kis hajót, amely dél­
után hét óra 13 perckor futott a nagy gőzös 
mellé.

—- Mr. Epstein nyerte a dijat! — hirdet- 
téki ki az eredményt.

őszintén kijelentem, hogy az utasoknak a 
partraszállásnál ez volt a legnagyobb izgal­
ma. Utána, mint az szokás, a nagy szalónt 
berendezték ellenőrző hivatalnak, az immig­
rations officier-ek helyetfoglaltak és min­
denki sorszám szerint az egyik tiszt elé 
járult.

A 13-as asztalhoz kerültem (bár inkább a 
fogadásnál tettem volna meg a tizenhármas 
számot!), őszhaju filmarcu úriember bele­
nézett az útlevelembe és két kérdést inté­
zett hozzám:

— Volt-e már Amerikában? Meddig óhajt 
az Egyesült Államokban tartózkodni?

Angol tudásom jelentékeny részét ki­
merítve azt feleltem, hogy Amerikában még 
nem voltam és hat hónapra kérek tartózko­
dási engedélyt. Erre benyomta a bélyegzőt 
az útlevelembe, majd biccentett, hogy rövid 
dialógusunk befejeződött. Megkértem, en­
gedje meg, az újságírónak, hogy nézzen vé­
gig néhány jelentkezést, őszintén csodálko­
zott, hogy mi van azon néznivaló, de aztán 
rámutatott egy székre.

Német emigráns volt a következő utas. 
Apa, anya, két gyermek. Utleveleük nem 
volt, az angol állam oltalmi levelével utaz­
tak. írásaikat kiteregették. A tiszt megnézte 
az effidevitet és megkérdezte a férfit, hogy 
hol óhajt letelepedni? A férfi azt felelte, 
hogy Clevelandban, ott élnek a rokonai, akik 
egyelőre ellátják. Sok szerencsét, mondta a

tiszt. Slussz.
Magyar hölgy háromhónapos engedélyt 

kért, mondván, hogy a nővérét látogatja,
— Volt-e már Amerikában?
— Hogyne!
Benyomták az útlevelébe a három hóna­

pot.
V. ur párizsi ibélyegkereskedö hat hetet 

kért. Közölték vele, hogy hónapnál kisebb 
adag nincs, válasszon: egy hónap, vagy két 
hónap.

—• Két hónap!
— All right!
Jugoszláv exportőr is gyorsan végzett 

volna, ha nem érdeklődik negyedóráig a 
tisztnél, hogy miképpen lehet délamerikai 
vízumot szerezni és hogy azután visszame- 
het-e még az Egyesült Államokba és küld- 
het-e a feleségének efidévietet? Az őszhaju 
tiszt unottan, de udvariasan felelt minden 
kérdésre.

Egymás után tiz utasnál nem történt fi­
gyelemreméltó. Végül egy angol hölgynél ki­
derült, hogy április 14-én lejár az útlevele.

— Akkor nem adhatok hosszabb engedélyt, 
mint egy hónapra szólót, — mondotta a 
tiszt. — A brit konzulátuson hosszabbítsa 
meg az útlevelet, azután kap uj engedélyt. 

Az angol hölgy sóhajtott.
—• Mennyi szaladgálni valóm van anélkül 

is!
ő volt az egyetlen elégedetlen utas az 

egész társaságban. Kicsit megsértődött, 
amiért s tiszt nem vállalta az útlevél meg­
hosszabbítását is. S. A.

Péntek, március 24.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna rádióiról 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvod 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kultúrálj 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: iW 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13,49 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárás jelentén 
rádiőhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek 
16.45: Előadás. 18: Sibiceanu zeneka.r. 19 
Felolvasás. 19.15: Egyházi hangverseny ,, I 
evangélikus templomból. 20: Felolvasás. 
20.15: Filionescu zongoraművész hangversel 
nye. 20.35: Közvetítés az Operaháziról. ■[ 
szünetekben hírek. Majd: Hírek külföldjei 
német és francia nyelven. Utána: Köziemé-1 
nyék.

Budapest L 7.45: Torna, utána han-Jerm-l 
zek. 11: Hírek. 13.10: Zongoraszámok 13.10 
Hírek. 13.55: Énekszámok. 14.30: A rádiói 
szalonzenekara. 15.35: Híreik. 18.10: Hárul 
lemezek. 19.20: Sportközlemények. 20: <3.1 
gányzene. 21.10: A Soproni Liszt Feres| 
Zeneegyesület hangversenye. 21.55: Hírei* 
22: Hírek. 23.10: Jazzhármas, 24: KatonaJ 
zenekar. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból? 

London Regional. 20: Könnyű orgona.

P É N1

: 20.25: Közvetítés Newyorkból.
• Szófia. 20: Tristan és Isolds Wagne»

operája.

Szombat, március 25.

— Nagy szerencsétlenséget okozott Csikta- 
polcán a felrobbant gránát. Csíkszeredáról 
jelentik: Borzalmas szerencsétlenség történt 
Csiktapolcán, a Negre Ákos-féle fémöntődé­
ben. Negre Ödön az egyik rézolvasztó gra­
fit tégelyébe egy gránáthüvelyt is bedobott, 
anélkül. hogy azt előzőleg megvizsgálta 
volna. Néhány perc múlva a gyorsan heviilö 
tégelyben felrobbant a hüvely és az öntö­
kei} iséget pillanatok alatt valósággal kar- 
tácsszerüen borították el a tégely és a tűz­
hely szétrepülő darabjai. Az ott tartózkodó 
Negre Ödönnek egy nagyobb szilánk a has­
falát szakította fel és ezenkívül több, mint 
ötven szilánk hatolt testébe. Eszméletlen 
állapotban szállították be a Csíkszeredái 
Szent Vince nővérek szanatóriumába, ahol 
rövid szenvedés után meghalt. Súlyos sérü­
léseket szenvedett Negre Ákos, az öntöde 
tulajdonosa és László János öntősegéd is. 
Az eddigi vizsgálat megállapította, hogy a 
gránáthüvely a háborúból maradt vissza, 
azt azonban még nem tudták tisztázni, hogy 
milyen körülmények között került az öntö­
débe.

SZINHAZfTIM
•MŰVÉSZET

A SELECT MOZGO MŰSORA;

Amanda. Fred Astaire és Ginger Rogers vi­
lághírű táncoskomikusok legújabb vig- 
játéka; zenéjét .szerezte Irving Berlin, 
az „Alexander Ragtime Band“ szerzője.

A2S URANIA MOZGO MŰSORA;
Gunda Din monumentális filmalkotás Ru- 

diard Kipling közismert regénye nyo­
mán. főszerepekben: Victor Mc. Langlen, 
Douglas Fairbanks jr., Cary Grant. Jobb, 
mint a „Bengáli“ és a ,,41-es brigád".

AÄ EDISON MOZGO MŰSORA?
Három ragyogó film egy helyárért! I. Az ál­

arcos ügynök. Dick Foran-nal, az éneklő 
cowboy-királyal. II. stan és Bran rend­
örök. III. Híradó.

Jön: Scipio L’Africano.

A ROYAL MOZGO MŰSORA;
Az év legnagyobb szenzációjának bemuta­

tója. Parádés szereposztásban, csodála­
tos pazarsággal, gyönyörű zenével elet- 
venedik meg Johan Strauss élete: A 
nagy keringő. Felülmúlja az év összes 
hímjeit. Főszereplők: Fernand Gravfet, 
Luise Rainer, Miliza Korjus, Hugh Her­
bert. A Metro Goldwyn jubiláns produk­
ciója. Műsor előtt 2 premier journal: 
Fox és Metro.

A CAPITOL MOZGO MŰSORA;
Premier vdlágsláger! Állat az emberben. 

Zola Emil remekműve fűmen. Főszerep­
lők: Simone Simon és Jean Gabin.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, radiőhii- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvos: 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális] 
fairek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déh 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idő járásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek 
16.45: Előadás. 17: A Románia őrsége szer­
vezet órája. 18.15: A munka és jókedv szer­
vezet órája. 20: Rádiózenekar. 21: Felolva­
sás. 21.15: Carmen.énekkar. 21.45: Üzenetek 
22: Hírek. 22.15: Tánclemezek. 23: Hírek. 
23.15: Vendéglői zene. Majd: Hírek külföldi* 
német és francia nyelven. Utána: Közlemé­
nyek.

Budapest I, 9: Hanglemezek. 9.4ő: Hírek 
13.30: Beszkárt-zenekar. 15: Cigányzene 
16: Tarka gyermekdélután. 16.30: Zongora- 
számok. 17.30: Hang1 emezek. 18.10. A Cisz­
terci Rend pécsi „Nagy Lajos Gimnázium"! 
ének- és zenekara hangversenye. 19.35: A 
rádió szalonzenekara. 20.40: „A vén bakan­
csos és fia a huszár“. Népszínmű. 22 40: H:. 
rek. 23: Jazz. 24: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból?
London Regional. 20.30: Hangverseny Ame-| 

fikából.
Párisién Post. 20.10: Operettrészletek.
Zágráb. 21: Orgonahangverseny.
Varsó. 22: Rádiózenekar.

RIO MOZGO MŰSORA s
I. A halálos veszedelem. Izgalmas cow-boy 

film. Fősz.: Dick Foran és Linda Perry. 
II. Ut a határ felé. Az évad legnagyobb 
háborús filmslágere. Fősz.: Oscar Ho- 
molka és Constance Benett. Hl. Híradó. 
A vasárnapi előadásokon visszamaradni 
nem lehet.

Következő műsorunk: I. a pillangókisasz- 
szony. II. a halálhajó kapitánya.

ÄPSB 
BIRBSTS

Egyetlen zsidá ház széder-aszvaláról 
nem hiányozhat a

SEELEN FREUND SALAMON
remek színes rajzaival illusztrált

sz nos m:n
b/ABö IMRE 16 oldalas bevezetőjével.

„ A mü kedvezményes ára 80__ lej
Taniuók és hitközségi alkalmazottak nagyob b vételnél árengedményt kapnak.

Rendelések és megkeresések:

BraM Litográfia Öui, Sfr. Vasi te GoWs 4.

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés U 
lej. Allástkeresők, üdülőhelyek és fürdőitI 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyai? f 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró-' 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellet! kite­
lünk, Jeligés levelekre, megkeresésekre ess« | 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csat 

portózott leveleket továbbítunk.
«a——ma—

Egyetemi hallgatónő, román és francia | 
nyelvtudással, vállal nyelvórákat és közép- 
iskolások tanításáét ebédkoszt ellenében i- 
Ajánlatokat „Lelkiismeretes“ jeligére kér 3 j 
kiadóba.

Bútorozott szoba fürdöszobahasználattai 
(esetleg konyhahasználattal is) két személy 
részére április 1-re kiadó. Klein, Str. Regina 
Maria 9.

Magánórák francia, román nyelvekből 
matematika és fizika-kémiából. Cim a kiadó*| 
ban.

Okleveles gyógyszerészilöt nagy praxissal I 
román, magyar, német nyelvtudással azon-1 
nalra felveszek. Cim a kiadóban.

Esküvők, barmicvok és szidik rendezéséi I 
olcsón vállalom. Meghívásra házhoz és vH 

, dékre is megyek. Alkalmi tortákat és kugW 
I reket olcsón készítek. Adlemé, Str. Generáli 
£ Gherescu 7. *

A zftj dó­
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[március 24.
litmikus torna, rádióhi* 
peny, háztartási, orvosi 
jzés. időjárás, kulturált 
■ás jelentés. 13.10:
In: Sporthírek. 13.40! 
1 Hírek, időjárásjelentés
tanglemezek. 15: Hírek 
I Sibiceanu zenekar. 40. 
Egyházi hangverseny g, 
[bői. 20: Felolvasás. _ 
^goramüvész hangverse, 
r'is az Cperaházból. A 

Majd: Hírek külföld^ 
blven. Utána: Köziemé-

roma, utána hanglertie- 
Zongoraszámok 13.10 

jámok. 14.30: A rádió j 
Hírek. 18.10: Hang 

Irtközlemények. 20: Q.
Sopron Liszt Ferenc 

Írsenye. 21.55: Hírek 
zzhármas 24: Katonai

külföldi miLNorbo; ?
10: Könnyű orgona. 
Györkiből.

és Isolds Wagner

nárcius 25.

|mikus torna, rádióhir- 
eny, háztartási, orvosi 
is. időjárás, kulturális 
^jelentés 13.10: Déli 

Sporthírek. 13.40: 
lirek. idő járásjelentés. 

|mglemezek, ló: Hírek.
Románia őrsége szer- 

Jinunka és jókedv szer- 
lózenekar. 21: Felolva- 
fckkar. 21.45: üzenetek. 
Inclemezek. 23: Hírek.
1 Majd: Hírek külföldi* 
Éven. Utána: Közűemé-

gglemezek. 9.45: Hírek, 
tar. 15: Cigányzene. 
Jután. 16.30: Zcngora- 

fmezek. 18.10. A Cisz- 
:y Lajos Gimnázium“ 

Ingversenye. 19.35: A 
■20.40: ,.A vén bakan- 
[Xépszinmü. 2240: Hi. 
ínyzene. 1.05: Hírek.
{külföldi műsorból?

S0: Hangverseny Ame-

Operettrészletek. 
mgverseny. 
lekar.

mm Iá m\

ísebb apróhirdetés M 
l íülőhelyek és fürdőit | 
főzett, eltűnt tárgyaid 
Inként 1 lej. Apró" 
lrefizetés mellett 

megkeresésekre csa# 
válaszolunk és csas 

fet továbbítunk.

román és francia 
kelvórákat és közép- 
ídkoszt ellenében te­
rítés" jeligére kér 3

PÉNTEK, 1939. IvIÁRCTU^ 24.

Re sh 6 vszk i Sámuel
rf.T KELET

p: r döszobah asználat tál
ftal is) két személy 

ió. Klein, Str. Regina

román nyelvekből,
miából. Cim a kiadó'

znöt nagy praxissal
nyelvtudással azon' 

kiadóban.

is szidik rendezését
!vasra házhoz és v*' 
pi tortákat és kug^ 
idlemé, Str. General

Egy halai zsidó sakkozó karrierje
A asjdo-íaj, me,y a spekulativ filozó- '

iiában, zenében, ctb. annyi zseniális tehet- I 
•éget mutatott már fel, - a sakkjátékra j 
kiváltképpen predesztinált és ebben a nagy 
*zerű szellemű sportban az utóbbi évtize-- - - az múltúi evnze
sexben aiva oan eredményes nagymestere 
két produkált.

A sakk. amely tudvalevőleg Keletről 
származott. már a középkor vége felé be­
szivárgott Európába és hamarosan na°y 
népszerűségre tett szert. De csak a mult 
szazad közepe táján kezdődik a sakknak 
sportszerűbb művelése. A legkiválóbb já­
tékosokkal nemzetközi versenyeket rendez­
nek és' a bajnokok páros mérkőzésekben is 
kipróbálják egymás erejét. Az első nemzet­
közi versenyt Londonban, 1857-ben rende­
zik meg. Győztese a zseniális német pro­
fesszor Anderssen Adolf lett. Ekkor kez­
dődött a világmesteri cim gondolata is elő- 
lerbe lepnr 1859-ig Anderssent tekintették 

:;ag legjobb saldcjátszójának. Ekkor a 
meteorként felbukkant 21 éves Morphy Pál 
jött at Amerikából és úgy Andcrssent, va- 
ammt a többi európai kiváló mestert pá­

ros mérkőzésekben sorra megverte. Mor- 
;'n}. tündokIése csak pár évig tartott. Zse- 
-rnaus kombinációi a sakkvilág csodálatát 
-aau ka, de később lángelméje elborult és 

a szerepléstől visszavonult.
Most a zsidó faj kezd a sakk hegemóniá­

ba erősebben beleszólni. A zsidó, prágai 
szuletesu Steimtz Vilmos, később a Berlin- 
ohenbol szármázó Lasker Emanuel, a mult 
szazad 60-as éveitől egészen a világhábo­
rú utánig voltaik a sakk világbajnokai. A 
habom utam időtől napjainkig is sok zsi- 
d0 nagymester szerepelt sikerrel a nemzet­
ei versenyeken. így Flohr, Botwinnik, 

me Kashdan. Nimzovics, Réti, stb. nevei 
Hoztak dicsőséget a zsidó-fajnak és bizo- 
i-., itották sakk-zseniálitását.

De különösen Reshevszki Sámuel az, 
aki a közfigyelmet erősebben magára von­
ta es az utóbbi években szenzációs győzel­
mek sorozatával dicsekedhetik. Még 1920- 
ban, — a bucurestiek emlékezhetnek reá —

^ sápadt, kékszemü zsidógyerek tűnt 
fel a r°man fővárosban. Kilenc éves volt 
ekkor a kis Reshevszki, aki a lengyelor- 
Azagi Ozierkow faluban 1911-ben látta meg 
a napvilágot. Egyszerű, szegény zsidó szü­
lőknek volt a hatodik gyermeke. Öt éves 
sorában tanult meg sakkozni és már nyolc 
ives korában, mint csodagyerek, európai 
corutra indult. Bucurestiben is sorra ver- 
e meg a legerősebb játékosokat. Nagyon 
comoiy, éleseszü gyerek volt a kis Sámuel, 
lta, mikor sakkozott, feszülten koncentrál- 
t figyelmét a játékra. Szimultán is mér- 
ozott 20_.30 jó játékossal, akik moso- 

V’ogva hajoltak meg a kis zsidófiu fölé- 
ye előtt
Családja nemsokára ezután .az amerikai 

gycsult-Államokba költözött. Iskolai ta- 
hmanyai ekkor elvonták a sakktól. 1924- 
m Rosenwald, egy Lengyelországból ki- 
mgralt gazdag zsidó kereskedő vette a 
dalembert pártfogásába és Chicagóba 
1 ti? egyetemi tanulmányokra. 1933-ban 
JSenwald szerződtette Reshewszkyt író­
jába, könyvelői minőségben.

'kezdődött Reshevszki lelkében a 
z exem roglalkozása és a sakk között. Az 
mi őzben nagymesteri erővé fejlődött fia- 

mber nem birt ellentállani a sakk-kar- 
;r. rabjainak és 1934-ben már, mint hi- 
‘ pOS Sakkozó megnyerte Syracuzc-ban 

ÁIIamok bajnokságát, Fine és 
J , eIott- akik szintén a zsidó sakko- 
aaK hoztak dicsőséget. Ekkortól kezdve 

a gőzeim sorozattal bizonyította be 
agymesterí kvalitásait.

Kővetkező évben az angliai Mangate- 
e artott versenyen megint első, megelőz 
an _ ex'vlla»bajnok Capablancát. 1936- 

Amerika bajnoka lesz; 1937-ben 
'nvf.?r^agÍ Kemeri-ben megtartott ver- 

iOhrr-al és Petrow-val osztozik az 
1938-ban megint Angliába van 

ba rJ1^s'b'dn ^ső- Visszatérve Ameri- 
idei ?mét megnyeri a bajnokságot,

>hr tí- ieningrád-moszkvai versenyen
g\ré^T -ríSodik’ megelőzve a szintén 
áó í2Sldokt)ól álló, fiatal orosz gene- 
KtS" tehetsé8<« mestereit, 
uéleti 7If? nagy biztonságot árul el.
^ tokessUMsége nagy és a legmo­

dernebb megnyitásokban is gyakran rn. 
epo, mélyen átszámított uj vlSatoktfl' 

lepi meg ellenfeleit. A játezm, 1 godálatos intuícióval témW, y S
al asanak tegkisebb gyöngéit íé7ez a
ban 1 JíTala tudja ártékesiteni. A végjáték 
ba" teebnikaja precíz és hibátlan 

Reshcvszkit az egész sakkvilág a vrlág-

kgjogOKO* aspiránsának te- 
mtós,fl7hlM,ek'.a.*,e*Si « szár-
esetre neb-'SnaI,t vl-a8baÍnoknak minden- 
fiatalabh 2 '“Z a “íla 20 évvel
«zni S mest.eErel -*mhm elmét meg-
iönibeii a. T7"y' 05911 des Reshevszki kü-
vet=íyTniíten “

Kivánjuk, hogy rövid időn bclü' a zsc- 
ÄTi minl “j riiágbajnokot üd- 
to értmlí ' eVS2ki ''aMba” “Cg

Or. Bródy Miklós

7. OLDÁS

I Hány fegyvergyár került ném«t kézre, 
március 15-iki cseh annexiö folytán a né-

I ™e, k!^0daicmfca került a pilseni Skoda-mü- 
I e,t két nagy brim ni fegyvergyára és Cseh- 
I 7SZag különböző, városaiban lévő lőszer- g,
1 fegyvergyárak.

krnMgSZtkadtak a trailcia oiémet küUceres- 
^aIás0k‘ A Párizsban most folyó 

francia-nemet kiskereskedelmi tárgyalások 
megadtak és a német delegucŐ^

néncr ■ 1° 6 -A írancia szaksajtó szerint a 
nemet delegáció politikai okokból szak-.totta 
üreg a tárgyalásokat.

ÜSS**! allalmazására^íetónírez»
nevezeH **■ 3 Pénzügyminiszter

simon Ba^prendeletét adott ki, amelyben _ a deViza- 
torweny alapján - kinevezte azt a vLmé- 
nyezo btzottságot,. amely a devizatörvény és 
í,^ ;re deImÍ rendezések mikénti alkal­
mazásával kapcsolatban döntéseket hoz. En­
nek a vegyes véleményező bizottságnak tag­
jaiul a rendelet a következőket nevezte ki: 
a pénzügyminisztérium részéről: Paul Kos-

. o—ö-vtv cuiiiun tiayer, a pénz-
ügymmisztérium. jogtanácsosa, a. nemzetgaz­
dasági minisztérium részéről: Ing. lem io- 
nescu és Nicolae Ceauseseu ügyvéd, a Banca 
Inaponala részéről: Dr. Xenofon Netta és V 
Dimian Ügyvéd. A rendelet szerint a bizott­
ság Határozatait a vámvezérigazgató hajtja 
vegre. 1

A jovo hónap elején megkezdik a kül­
kereskedelmi tárgyalásokat Görög­

országgal és Törökországgal
március 23. A rnmán-o-x-Xc x- ____Bucuresti, március 23. A román-görög és 

a romár:-török külkereskedelmi egyezmé- 
i.® :kÖ?M betekben lejárnak. A meghosz- 

szabbitásukra irányuló tárgyalások előkészi-
1 fé,re,a kormány már megtette az előkészü­
leteket. Bucuresti hitek szerint a görög de­
legáció a napokban Bucurestibe érkezik és

megkezdi a tárgyalásokat a román-görög
kötésére é" fÍZetéSÍ egyezmény meg

A török delegáció ugyancsak a jövő hó- 
nap ekjén érkezik Bucurestibe és a román- 
torok külkereskedelmi tárgyalásokat a jövő 
hónapban folytatják le.

Az avratikai bírságok behajtása. Megtör- 
tent hogy a Nemzeti Repülőalap, ellenőrjei 
áltál felvett jegyzőkönyv alapján az adóhi 
vatalok végrehajtást foganatosítanak. A 

Reí>ülőalap felhívta a pénzügymi­
nisztérium figyelmét, hogy az ilyen végre­
hajtás jogtalan, mert csak az alap igazgatő- 
bizottsaga alta! jóváhagyott jegyzőkönyvnek 
van végrehajtási jogcíme és a korai végre­
hajtásokat a bíróság megsemmisíti.

A pénzügyigazgató is aláírhat adófelfolya- 
modást, ha tagja volt a fellebbezési bizott­
ságnak. Gyakori eset, hogy az adófizetők a 

mcstár által beadott recursnál kifogásol­
ják, hogy azt az a pénzügyigazgató Írja alá, 
aki a fellebbezési bizottságban is benne volt. 
Sokszor sikerrel is járt a kifogás, mig most 
a Semmitőszék július 7-iki 47. számú, a jog- 
egyseg érdekében hozott végzésben kimon- 
dotta, hogy ez nem semmiségi ok, mert a 
penzugyigazgató nem mint biró, hanem mint

az egyik fél képviselője — a kincstáré — 
foglalt helyet a -bizottságoam. A pénzügy­
miniszter a semmitőszéki döntvényt elküldte 
valamennyi pénzügyigazgatósághoz azzal 
hogy a torvény szerint annak öt éven át va­
lamennyi büöi fórumra nézve kötelező ereje 
van. J
^AJ?eSked5k állampolgársági ^iziója 
rizatmar- es Máramaros megyékben, A szat-

kereskedelmi ós iparkamara március 
- n megkezdi a megyében is az uj cégbe­

jegyzési törvény által előirt állampolgársági 
revíziót. Egy bizottság a helyszínre utazik 
es ott vizsgálja be a zsidó kereskedők állam­
polgársági okmányait. A bizottság a kővet­
kező sorrendben dolgozik: március 26-án dél-
?iÖU B°r,sfa' déiután Felsövisón, március 
27-en délelőtt pedig Leordina községben.

^ ottaru;, mim a környékbeli falvak 
sido kereskedői egy-egy hitelesített állam­

polgársági igazolványmásolatot kötelesek 
bemutatni a bizottságnak.

kart a l T Z,°VákÍaÍ f°ßal importunk- 
kai? A csehszlovákiai áruk importját illetően
“ '!. hGlfZetb£n gyökeres változásokra le-

L amitarn. Vonatkozik ez különösen a 
~ és félg5.irtm4ny°~ 

aUia. A csehországi vállalatok mai HZ
szét bLkÓTPOkban termeíesük jelentős ré­
szét Németországba exportálták, tgv a iö

Vasípara all§-ha számíthat a 
csehországi beszerzési forrásokra, mert a 
történelmi Csehország teljes nyersanyag & 
felgyar-tmánykészletét Németország foJa 
fervenm. Uj helyzettel kell számolnia rtxül 
ipán importnál is. A hazai textilipar 4s tex-
hozott beedecemh JfmÖS m"nn-visé^- fonalat 

ozott be Csehszlovákiából. A fcnalimnm-
IinelTT16? ,me&SZÜnÍkl n'ert Németország 
amely csak készárut exportál. aligha leí
ÍSb, í t f0naJklVÍteI iám ogarasára. A

j tia, ba kSÍ-1^rrtJában liagyobb változás- 
1 J közeljövőben nem kell számolni mert

! a je^nle§- 18 Romániának szállító cé-ek nem 
g-jak romamai összeköttetéseiket feladni.

töt^rk7TÍÍV7SéS az Uj fcoreskcdeiC szüksőLee í®koZdtes életbeléptetését tartja, 
A R^kárszövetség a napok! 

nan tartotta meg ezévi rendes közgyűlését
A naprrend letargyalasa után a szakelőadók 
th kereskeaelmi kód^ életlrelcptetesének 
ehetóségeiról referáltak Az ülés tervezetet 
orgozott ki, amelyben. az gazsagugymrdelm 'T-ukénU fogják* h°gy ^ uj keSke- 
Sk é°ieSet Mt/V Matt f°Äozatosan lép- 

k éIebe' miveI a május elsejei életbe­
léptetés nem lehet zökkenőmentes.

jyiiLégI,eg. kívö^iák a irgalomból a réevblíT 
ibo^ájtásu özer lejes. bankjegyeket. a bL- 

ca Natronala vezetősége hirdetményt tett 
közzé, amely szerint az 1963. évi kiboesaj-
kivon^r yeS ,bank3egyeket március 31-én 
kivonják a forgalomból és április i-töl kezd­
ve csak ama két tiporni ezer Tejes bankjeg^ 
maradnak forgalomban, amelyeken U 
roly király őfelsége arcképe rajta van. A 
hirdetmény közli, hogy a beváltási határidőt 

hosszabbítják. meg'.

Az Aviatikái Atop Pénztárának felhívása, 
z Aviatikái Alap Pénztárának vezetősége 

3“afkasan figyelmezteti az összes keres- 
kedóket és iparosokat, hogy az üzemeik le- 
rrasát es az ezzel kapcsolatos kérdőíveket 
apnhs 5-rg feltétlenül adják be, men ezt a
íiiíf A?“1 aosszabbltiák meg és azonnal 
alkAmazzálí a bírságokat A rendeletet la­
puikban már kétszer közöltük, részletesen

ÄI IS j KELET
utazási és Infermáciés 

eEz,^§V51 uieakezdíe működéséi
A Palesztináról elterjedt ellentmondó hírek a vtezatiWii, a 

telésel szükségessé teszik, hogy az érdélvi zsidrt«áoÍ^iszatérök és rosszhiszemüek hiresz-
kimélyüljenek és álandó jellegűek maradj^ak.^UKeiet 7? kai>C3olatai
olvasóinak, amikor egyébként is állandósított 4« wfn ^ szolgálatot kíván tenni
mellett az olvasó személyes érdekeit is szolgáló mf hírszolgálataaz Uj Kelet kiadóhivatal szolgálatot létesít. Bcélból
Aviv), mely dr Kochavi (dr S. Sterna Zsldó'Srt^t^tká^ ^ to0d4val {T^ 
szerű információs és tájékoztatási tevékenységet vée-el } 86 meUeít minta-

A „Hamadrich“ irodába az m ír f,,
tetvtat delegáltuk, aki közel másfél évtizede, et’ . Ba^
megismerte az erdélyi zsidóság éetét szándékait z« . * "^ágiról tevékenysége idejfei 
anyanyelvükön válaszol az érdeklődő’ erdélyiek leveleire. °^°k ir&ntl beámtottsáffát és 

Az Uj Kelet palesztinai információs és utnr<sa< „„J/, megállapodása révén az érdeklődő rendelkezéséiből^ Ham&drich ^ával való 
álét minden ágában. Kereskedelmi kamnráír * e sdrend^ összeköttetéseit az
kok, biztosítótársaságok, otazási és «állítás! ü-iíf Wtelintézetek és ban-
tanlntézetek, szanatóriumok, i^rl és^eíSÍeŐf ’ ÍŐŐ ^°Iák és “*»*«««

sz rÄaCr1“"és -ÄÄss 
ÄÄÄÄÄT “■ -

iey Hradrl6h ^
a levéllel egyidőben beküldeni. ^ &meIyet kér^Uk a Madőhlvatalnak

76.2;
-32.2?

tó|.A erdőtörvény rendelkezésével szemben 
eüiovetett büntettek és vétségek bírságainak 
75 százalékai elengedte a kormány, A hiva­
talos lap, szerdai száma közli azt a minisz­
tertanácsi jegyzőkönyvet, amellyel a kor-

;rdötörvény rendelkezéseivel szem­
ben elkövetett büntettek és vétségek birsé- 
ságamak 75 százalékát elengedi, vagy a me° 
bűntett«.,, a bmrtgnaTu»* 
kát kötelesek befizetni.

4 Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollit — _ __
iont —_____ ______
Palesztinái font __ -
holland forint ___ .
svájci frank. —__
francia frank __ __
márka — __ __ __
5»engő —-------- -----  .
seahkorona (hivatalos     4 ^ 4

“Pf^bő1 eredő, szabadforgalomba b,,',- 
hato devizakveták árfolya^i szilárdabb 
Bncur^toben tegnap délig a kövrtke^^ 
lyamok alakultak ki:
Palesztinái font, 30%-ossz.-kvóta 1700 -1750
ango- font- 30%-os szabadkvóta 1645- 1690 
angioj font, 20%-m kv<3ta _ _ ™ í™
E/°f•- f0%-°s kvóta - - íK-íof
holland formt, 30%-os sz.-kvóta
dollár, 30%-os szabadkvóta_____
svájci frank, 30%-os kvóta_____
francia frank, 30%-os sz.-kvóta
belgas (kliring)_______________
belgas, 15%-os —_____
zloty, 30%-os kvóta — 
svédkorona. 30%-os kvóta __

Fordítás bármely nyelven. másolás 
ör^Mande! Fordító irodában Str. Komoran,

- - - "4

141.45—143.62
— 662.40—672.7*
— 663.09—673.44
—* 75.07-
— 31.81-

■ 3.57—3.7-
— 40.50—41.Ö
— 25—2> 

4.98—4 70"

186 
360 

75—77 
9.4S 

58.80 
58.9» 
67.50 

m
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Gaíeneu külügyminiszter 
nyilatkozata a román-német 

" gazdasági egyezményről
(Első oldali cikkünk folytatása.)

_ . ha.iüev,miniszter ezután t lap mai számában rendielettorvenyt kozol,
Hor!'1^ "mmiszterelnök nevében a kő- I amely módosítja az 1938 március 31-ro

(Chamberlain miniszterem« J___ , . ... . . a rendelettörvénv
vetkező kijelentést tette. _ . . f

_ A kormánynak a keleteuropai helyzet­
tel kapcsolatban nincs újabb közölni valója. 
A kormány figyelemmel kiséri az esemenye- 
iíöt.

Hore-Belisha ezután a M.emel-vidék meg­
szállásának körülményeivel foglalkozott és 
részletesen megindokolta, hogy Anglia miért 
vette tudomásul ezt a német és a litván kor­
mány előzetes megállapodása folytán létre­
jött tényt.

Buttler külügyi államtitkár ezután be­
jelentette, hogy a megszüntetett prágai kö­
vetség, valamint a Csehország területen volt 
angol konzulátusok tisztviselőinek jogi hely­
zetét a kormány változatlanul fenntartja.

Az Idegeneket te beveszik a 
franci®, hadseregbe

Párizs, március 23. A francia hivataius

kelt sorozás! törvényt. A rendelettörvény 
különböző szabályokat állít fel a sorozás­
ra nézve és előírja, hogy minden 17 évet 
betöltött idegen is engedélyt kaphat arra, 
hogy felvétesse magát francia csapattes- 
xekbe.

Miért adta át Litvánia a Memel-
vidéket ?

Kaunas, március 23. (Rador). A Memel- 
vidék átadását kommentálva, a „Tühoa“ 
című litván hivatalos lap olyan értelemben 
ir, amelyből kiviláglik, hogy nem a jóérzés, 
sem az önrendelkezési jog volt az indító ok, 
amely Litvániát arra késztette, hogy Me­
melt átadja, hanem a német birodalomtól 
való félelem, mivel maga az állam léte for­
gott kockán.

Hitler Plemel-ben

rosába. A német lakosság nagy lelkesedéssel 
fogadta, a katonai csapatokat, amelyeket 
rendőrvkülönitmények és a nemzeti szocialista 
párt katonai alakulatai követték.

Délelőtt 10 órakor megérkeztek a memeli 
kikötőbe a német flotta -első egységei is. 
Néhány torpedóromboló és naszád bevonu­
lása után megérkezett a Deutschland cirkáló 
is, amely fedélzetén Hitler kancellárt, dl 
Frick belügy'miniseiért, vaJanint a nemzeti 
szocialista Németország több vezető szemé­
lyiségét szállította Memelbe.

Litvánia szabadkikötőt kap 
Memelben

Bertin, március 23. Bibbentropp német 
külügyminiszter táviratilag közölt Hitlerrel, 
bogy aláírták a Memel-vidák elszakadásáról 
és Németországhoz való visszacsatlakozása.- 
xól széló államszerződést. A szerződésben ki­
kötötték, hogy Kernelben szabadkikötöt biz­
tosítanak Litvánia számára, hogy ezzel Lit­
vánia gazdastági szükségleteinek eleget te. 

jgvenek.
A litván-német „szerződés“ 

Berlin, március 23. Himmler, a német

a Memel-vídéket visszaszerezte a birodalom­
hoz.

Ezután Hitler mondott rövid beszédet, tol­
mácsolta a német birodalom szeretetét a 
memeli németeknek és hangsúlyozta, hogy 
az egységes német nemzet tömbjét sem­
milyen erő nem lesz képes széttörni.

Lengyelország bekerítéséről írnak 
a francia lapok

Párizs, március 23. A francia lapok Me­
mel bekebelezését kommentálva, rámutatnak 
a német birodalom újabb akciójának nem­
zetközi következményeire.

A Petit Párisién szerint Párizsnak és Lon­
donnak Varsó körül kellene ujjácsoportosi-
tani a Balti álamokat.

A Figaro emlékeztet arra, hogy az 1925. 
évi sorozás alkalmával Memelben 59 száza­
lék litvánt, 38 százalék németet és 3 száza­
lék egyéb nemzetiségűt találtak. A mai ese­
mények szerint tehát a kisebbség győzött 
Memelben.

Vladimir d'Ormesson, a lap főszerkesztője, 
I felteszi a kérdést: Lengyelország hogyan já­

rulhatott hozzá bekerítéséhez, amely köz­
vetlen fenyegetést jelent számára.

Az Epoque kifejti, hogy Németország ural-

a német légiflotta az Északamerikai Egye­
sült Államok legfontosabb kikötő városait.

Hudson Moszkvába érkezet1 
Moszkva, március 23. Hudson angol keres­

kedelmi államtitkár csütörtök reggel meg­
érkezett Moszkvába.

Kroftát letartóztatták ? 
jPirága, március 23. A prágai rendörigaz- 

gatóság cáfolja a francia sajtóban megjelent 
hirt, amely szerint Krofta volt csehszlovák 
külügyminisztert s a külügyminisztérium két 
fő tisztviselőjét letartóztatták.

Külpolitikai kérdések a magyar 
parlament előtt

Budapest, március 23. A képviselöház kül­
ügyi bizottsága csütörtök délelőtt ülést tar­
tott, amelyen a kormány részéről megjelent 
Teleki Pál miniszterelnök, Csáky István 
külügyminiszter, vitéz Bartha honvédelmi

Sra$v --év--

miniszter, Tasnádi Nagy András igazság;- 
I ügyminiszter, Jaross Andor tárcanélkuli mi- 
í niszter, valamint Darányi Kálmán és Imréd! 

Béla volt miniszterelnökök. Délután a felső­
ház külügyi bizottsága tartott ülést. Mindkét 
helyen az aktuális külpolitikai kérdéseket 
vitatták meg.

Lebrun elnök az angol 
parlamentben

London, március 23. Lebrun köztársasága 
elnök csütörtök délelőtt meglátogatta az 
angol parlament két házát, amely ünnepé­
lyesen fogadta a francia köztársaság fejéi 
Ezután a Westminster csarnokában készí­
tettek elő fényes fogadtatást. Ebből az al­
kalomból a Westminster óriási márványcsar­
nokát külön erre a célra felállított kályhák­
kal fütötték át, amelyre 12 tonna szenet
használtak fel. A márványcsamokban ugyan 
is nyolc évszázad óta nem égett tűz.

A Westminster csarnokban a lordkancel­
lár fogadta az elnöki párt, majd Lebrun, el­
nök és felesége a Westminster apátság 
templomába látogattak el, ahol ^ megkoszo­
rúzták az ismeretlen katona sírját. Ezt kö- 
vetöleg diszhinton W'indsorba hajtottak 
angol királyi pár látogatására.

Párizs, március 23. Lebrun köztársasági 
elnök és felesége Windsorban resztvettek az, 
angol király tiszteletükre rendezett disz- 
ebédjén.

Németország közvetlenül részt vesz a román 
mezőgazdaság, ipar és erdőkitermelés ki­

aknázásában
BUCURESTI, március 23. A bucuresti német követ közölte a külügyminisztérium 

mai, hogy a román kormány által Csehországban eszközölt összes hadfelszerelési meg 
rendeléseket teljesítik. A folyamatban lévő megrendeléseket haladéktalanul leszállítják. 
30 vagon hadfelszerelési anyagot már el is indítottak Lengyelországon át Romániába.

Ma délután aláírták a Németország és Románia közötti gazdasági egyezményt.
Mint a Rador távirati iroda jelenti, a Németország részéről dr. Wohltat gazdaság 

tanácsos által aláirt egyezmény a Németország és Románia közötti szorosabb gazda­
sági együttműködés kereteit fekteti le. Az uj egyezmény a kölcsönös árucsere eddig 
még kihasználatlan lehetőségeinek megváló sitására is törekszik. Németország Romá­
nia rendelkezésére fogja bocsátani a maga tapasztalatait a mezőgazdaság, az ipar és sw 
erdő-kitermelés terén; a németek Románia rendelkezésére bocsátják a fentiekhez szük­
séges ipari felszerelést is.

Gaíeneu nyilatkozata
BUCURESTI, március 23. Gafencu külügy­

miniszter fogadta a sajtő képviselőit és az 
egyezmény jelentőségéről a következő nyilat­
kozatot tette:

— A Németországgal való gazdasági 
egyezmény aláírásával Románia ujabb bizo­
nyítékát szolgáltatja megértő szellemének és 
azon óhajának, hogy támogassa az európai 
békétt Ez a béke ma inkább, mint valaha, a 
gzdasági kérdések megoldásának lehetősé­
gétől függ, amelyek egyazon síkba helyezik 
Európa összes kis és nagy népeit. Ebből azJZZL főnőké ü SS-osapatok vetettje kodni akar a Balti tenger fölött és fellesni «**»*«• *«*!«*<*• Ebből an

étfélkor már Menteibe érkezett Berlinből jő. j a kérdést: hogyan lehetséges az. hogy egyes i kiindulva a romién kormány kinyílva-
■eyreutor mai men , .. ,,,___,___ t nitotta, az euronal szolidaritáshoz való rá­
vet, hogy Hitler látogatását előkészítse.

A csütörtök reggeli német lapok teljes 
terjedelmükben közölték a Németország és 
Litvánia között létrejött öt szakaszos szer­
ződést. Az 1. pont szerint Hitler kancellár 
és a litván köztársaság elnöke elhatározták 
a Memelnek a német birodalomba való be­
kebelezését, a Németország és Litvánia kö­
zött függőben levő kérdés ezúton való ren­
dezését és ugyanakkor a jó kapcsolatok kor­
szakának bevezetését a két ország között.

Hitler bevonulása

Berlin, március 23. Hitler Boeder tenger­
nagy kíséretében szerdán este félhét órakor 
iSwinemundéba érkezett. Itt & Deutschland 
cirkáló fedélzetére szállt fel, amely hét óra­
kor felszedte horgonyát. A Deutschland cir­
káló a Graf Spee tengernagyi hajó és a 
Scheer tengemagyi hajó, valamint több cir­
káló, torpedónaszád kisérte el Memel felé.

Csütörtökön délelőtt 10 órakor érkezett 
meg Memelbe a Hitlert szállító hajó. A ki­
kötő hajói szirénabugással üdvözölték a 
Deutschland beérkezését. Hitler ellépett a 
tengerész diszszázad sorfala előtt, majd dr 
Frick belügyminiszter és Himmler rendőr­
főnök kíséretében autón a városba hajtatott, 
amelynek főterén hatalmas tömeg üdvözölte. 
Memel városa felett vadász és bombavető

államok még mindig tétováznak a német fe­
nyegetés elleni akcióhoz való csatlakozás­
ban.

Az Ordre szerint Memel bekebelezésének 
kérdésében nem lehet szó sem jogról, sem 
igazságról, úgy, ahogy ezt a német birodalom 
állítja. Ezeket az érveket fel lehetett hozni 
az Anschluss, vagy akár a szudeták eseté­
ben, de ezek minden értéküket elvesztették 
a végzetes március 15-iki napon.

A L'Humanité szükségesnek tartja, hogy 
a békevágyó hatalmak kollektiv erőfeszítés 
utján mentsék meg azokat a nemzeteket, 
amelyek fenyegetett helyzetbe kerülhetnek 
Németországgal szemben.

Németország légi-bázist akar épi-< 
teni Izland szigetén

Koppenhága, március 23. (Rador) Az 
Arbeiter Bladet Reykyavitból jelenti, hogy 
az izlandi minisztertanács elnöke a parla­
mentben egy szociálista képviselő kérdésére 
válaszolva kijelentette, hogy Németország 
engedélyt kért arra, hogy légi-bázist építsen 
Izland szigetén. Németország kérését régi 
megegyezésre alapozta, de a miniszterelnök 
kijelentette, hogy ezt az igényét nem lehet 
elismerni. A kérdést részletesen akkor fog­
ják megtárgyalni, amikor az „Emden“ cir­
káló bejelentett útja alkalmával Izland szi­
get fővárosába érkezik. Izland szigete,

nitotta az európai szolidaritáshoz való ra­
gaszkodását, közreműködve ezáltal a jelen­
legi viszonyok egészségessé tételében.

— Románia a köt^lességteljesités utján 
halad, amely kötelessége abból a tényből fa­
kad, hogy maga 1® európai á*lam.

AZ EGYEZMÉNY CÉLJA 
— Az elmúlt év novemberében megkez­

dett román-német tárgyalások eredményei 
előreláthatóak voltak. Kezdettől végig a 
megértés szelleméiben haladtak a tárgyalá­
sok. Az aláirt egyezmény megvonja a román- 
német gazdasági együttműködés nagy vona­

lait és hivatása a Románia és Németország 
egymást kiegészítő gazdasági érdekeinek ki 
eiégitése. Ezek az érdekek mindig különleges 
fontosságnak voltak a német behozatal 
Romána gazdasági fejlődése és a belső ro­
mán piac szükségletei számára.

— Szükségét érezzük az összes többi of 
szagokkal >aló gazdasági kapcsolatok fej 
icsztésének. Ennélfogva meg fogjuk vizs 
gálni a lehetőségét annak, hogy más hason!« 
egyezményeket is kössünk. A jelenlegi ro­
mán-német egyezmény a két ország beké# 
szándékainak megnyilatkozását jelenti é* 
azon óhajukat, hogy hozzájáruljanak a, 
európai állapotok tisztázásához.

„MEGVÉJDJÜK FÜGGETLEN
SéGÜNKET“

— Ezeket a célokat lojálisán és töreti®* 
akarattal követjük, mint ahogyan mindéi 
körülmények között készen voltunk arr? 
hogy megvédjek határainkat és államáéi 
tökéletes függetlenségét. Úgy hisszük, bog, 
összes szomszédaink, közeli és távoli bura 
taink békés törekvéseit is szolgáljuk, egy*11 
tál pedig a függetlenségi eszmének Is szói 
gálatot tettünk ezáltal.

KI
A ROYAL slágermozgóban ma, pénteken egy várva várt film nagy premierje 

MAROELLE CHANTAL egyetlen idei filmje

A megtalált asszony
Partnere: PIERRE F.ENIOR.

Előtte Metro és Fox premier híradó. Előadá sok: 3.20, 5.20. 7, 9.20. 
Számozott jegyek. Jegyelővétel.

repülőgépek süni rajai keringtek. A főtéren amely perszonálumóban van Dániával, az 
dr Neumann, a memelvidéki németek vezére Atlanti óceán északi részében fekszik, még­
üdvözölte Hitlert, aki a memeli SA-csapatok pedig jóval közelebb az amerikai ezáraz- 
tliszszázada előtt lépett el, majd megjelent a j földhöz, mint Európához. Innen tehát arány- 
% nemeit színház erkélyén.

Tokió, március 23. Az Asahi Simbu című 
lap jelentése szerint a szerdáról csütörtökre 
virradó éjszaka a miniszterelnökségen a 
kormány öt legfontosabb tagjának bevoná­
sával nagyfontosságu tanácskozások foly­
tak. Valószínű, hogy a kormány nagyhord- 

ivtuttuí., itimt ^utt-pouut,. xuitcit tcnat. arcuvy- erejű külpolitikai elhatározások előtt áll. A 
lag egészen könnyű szerrel megközelíthetné | megbeszélésen megvizsgálták az uj európai

Japán is ujabb lépésekre készül 
a külpolitikában

Japánnal kapcsolatihelyzetet és annak 
következményeit. A lap hozzáteszi rnxf 
hogy a napokban energikus japán derns 
várható, anélkül azonban, hogy körvonala? 
nák, milyen állammal szemben készül úja 
lépésekre a japán kormány.
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